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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-64: Particular requirements for commercial
electric kitchen machines

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and\€lectronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, (Fechnical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters expréss, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technieal committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are_made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held respon§ible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC\/National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possiblé in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some_areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent.certification bodies.

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEG. or its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical gommittees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any. mature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out\of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensablég for the correct application of this publication.

9) Attention\is/drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60335-2-64 bears the edition number 3.2. It consists of

() &2 n aVa 4 [] L)

amendment 1 (2007-12) [documents 61E/587/FDIS and 61E/592/RVD] and its
amendment 2 (2017-06) [documents 61/5365/FDIS and 61/5393/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendments.
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In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content
is modified by amendments 1 and 2. Additions are in green text, deletions are in
strikethrough red text. A separate Final version with all changes accepted is available

in this publication

This part of International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC subcommittee 61E:
Safety of electrical commercial catering equipment, of IEC technical committee 61: Safety of
household and similar electrical appliances.

The French version of this standard has not been voted upon.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1\and its
amendments. It was established on the basis of the fourth edition (2001) of that standard.

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC.'60335-1, so as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requirements ffer commercial electric
kitchen machines.

When a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this |part 2, that subclause applies
as far as is reasonable. When this standard states "addition"*'modification" or "replacement”,
the relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE 2 The following numbering system is used:
— subclauses, tables and figures that are numbered starting/from 101 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new subclause or involve notes_in‘Part 1, they are numbered starting from 101, including
those in a replaced clause or subclause;

— additional annexes are lettered AA, BB, etc.
NOTE 3 The following print types are used:

— requirements: in roman type;

— test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition of Part 1 concerns an adjective, the adjective
and the associated noun are alsolin bold .

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged-\'until the stability date indicated on the I|IEC web site under
"http://webstore.iecich" in the data related to the specific publication. At this date, the
publication wilkbe

e reconfifmed,

e withdrawn,

e _rfeplaced by a revised edition, or
& . amended.

— 6.1: Class 01 appliances are allowed if their rated voltage does not exceed 150 V (Japan).

— 6.2: For appliances intended to be installed in a kitchen, an appropriate degree of protection against harmful
ingress of water is required according to their height of installation (France).

— 13.2: Leakage current limits are different (Japan).
— 16.2: Leakage current limits are different (Japan).

— Clause 21: For appliances intended to be installed in a kitchen, different values of impact energy are
applicable according to the height of the impact point (France).
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NOTE The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this Ir\uhlir‘ntir‘m be ndnlnh:r{ for imlnlnmnntntinn

nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

IMPORTANT - The 'colour inside’' logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours which are considered to be useful for the correct
understanding of its contents. Users should therefore print this document usingfa
colour printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible so\that
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the “supply
mains. However, national wiring rules may differ.

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are covered
by another part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each function*separately, as
far as is reasonable. If applicable, the influence of one function on the{other is taken into
account.

This standard is a product family standard dealing with the safety of appliances and takes
precedence over horizontal and generic standards covering the.§ame subject.

An appliance that complies with the text of this standard will)not necessarily be considered to
comply with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is found to
have other features that impair the level of safety coyered by these requirements.

An appliance employing materials or having formsyof construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be (examined and tested according to the intent of
the requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply
with the standard.



https://iecnorm.com/api/?name=d1221572959bbc57693fbe527ebf1174

-8- IEC 60335-2-64:2002+AMD1:2007
+AMD2:2017 CSV © |IEC 2017
HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2.64: Particul : s ¢ ]

electric kitchen machines

1 Scope
This clause of Part 1 is replaced by the following.

This standard deals with the safety of electrically operated commercial kitchen‘machines not
intended for household and similar use, their rated voltage being not more than 250 V for
single phase appliances connected between one phase and neutral, and 480 V for other
appliances.

NOTE 101 These appliances are used for the commercial processing of foed) for example in kitchens of
restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries;"butcheries, etc.
NOTE 102 Examples of kitchen machines are

—  mixers;

— liquid or food blenders;

— kneaders;

—  beaters;

— shredders;

— graters;

— mincers;

— slicers;

— peelers;

— tin openers;

— coffee grinders;

— machines used for washing and/or drying food;

— portioning machines;

—  pastry rollers;

— noodle strip cutters;

— food processors;

—  beam mixers{

This standard also applies to appliances which, in order to facilitate transport, are supplied in
several\parts (sub-assemblies) which, when assembled at the place of installation, form a
constructional unit without the use of any additional parts.

TFhe electrical part of appliances making use of other forms of energy is also within the scope
of this standard.

As far as is practicable, this standard deals with the common hazards presented by these
types of appliances.

NOTE 103 Attention is drawn to the fact that

- for appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements may be
necessary;

- in many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour, the national water supply authorities and similar
authorities.
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NOTE 104 This standard does not apply to
- appliances designed exclusively for industrial purposes;

- appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

- appliances for continuous-process-appliancesfor-the mass production of food;

- independent conveying equipment, such as food distribution belts.
2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

ISO 898-1, Mechanical properties of fasteners made of carbon steel and alloy Steel — Part 1:
Bolts, screws and studs with specified property classes — Coarse thread and, fine pitch thread

ISO 3506-1, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steehYfasteners — Part 1:
Bolts, screws and studs

ISO 3506-2, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 2:
Nuts

ISO 3506-3, Mechanical properties of corrosion-resistant,stainless steel fasteners — Part 3:
Set screws and similar fasteners not under tensile stre$s

ISO 3506-4, Mechanical properties of corrosionéresistant stainless steel fasteners — Part 4:

Tapping screws

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.4 Addition:

NOTE 101 The rated powerlinput is the sum of the power inputs of all the individual elements in the appliance
that can be on at one time;where there are several such combinations possible, that giving the highest power input
is used in determining the rated power input.

3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of'the appliance under the following conditions

The appllance is operated W|thout Ioad%rated#ettage%mdamtteeehtret&mte{wed%be

hed. The appliance is
then Ioaded in approprlate steps the supply voltage bemg mamtamed at its or|g|nal value. For
each step, steady conditions have to be established before increasing the load. This operation
is repeated until just before an overload release operates, or until the steady condition with
the highest temperature has been attained.

NOTE 101 The load may be achieved by using an electrical or mechanical brake.

Where it is not possible or is impractical to apply effectively an electrical or mechanical brake,
the load is 115 % of the input measured when the appliance is operated without load at rated
voltage and normal operating temperature, and with controls intended to be adjusted by the
user set at maximum.

NOTE 102 Examples of such appliances are
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— liquid blenders;
— slicers;

— peelers;

coffee-grinders-
) T

— machines used for washing and/or drying food;

—  portioning machines.

3.101
indicated level
mark on the appliance to indicate the maximum liquid level for correct operation

3.102

installation wall

special fixed construction containing supply facilities for appliances installed dn.conjunction
with it

3.103
guard plate
plate similar to a slice thickness plate, fitted to machines with automatic product feeding

3.104

product holder

support for the product to be sliced. The product holder\can be equipped with a pusher or a
feed carriage and/or a clamping device

3.105
sliding feed table
device that supports the product holder and allows it to move forwards and backwards

3.106

feed carriage

device on which the product is placed and that slides on top of the product holder in order to
move the product towards the blade

3.107
pusher
device used to move.the*product along the product holder against the thickness plate

3.108
last slice device
plate with which the last portion of the product is fed to the cutting blade

NOTE The plate can be fitted on the pusher, clamping device or feed carriage.
4 (_General requirement

This clause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

S , , , S _
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5.10 Addition:

Appliances intended for installation in a bank of other appliances and appliances intended to
be fixed to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric shock and

harmful ingress of water equivalent to that when installed in accordance with the instructions
provided with the appliance.

NOTE 101 Appropriate enclosures or additional appliances may be needed for test purposes.

5.101 Appliances are tested as motor-operated appliances, even if they incorporate-a
heating element.

5.102 Appliances, when assembled in combination with or incorporating other appliances,
are tested in accordance with the requirements of this standard. The other appliances are
operated simultaneously in accordance with the requirements of the relevant standards.

6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
6.1 Replacement:

Hand-held appliances shall be class Il or class Ill with'téspect to protection against electric
shock. Other appliances shall be class I, class Il @r class Ill with respect to protection
against electric shock.

Compliance is checked by inspection and by the, relevant tests.
6.2 Modification:
Instead of the requirement, the following applies.

Appliances shall be at least IPX49 with respect to protection against harmful ingress of water.

7 Marking and instructions
This clause of Pantyl is applicable except as follows.

7.1 Additions

If the.appliance is marked with rated "on" and "off" periods, the marking shall correspond to
normal‘use. The marking of the "on" period shall precede the marking of the "off" period, both
markings being separated by an oblique stroke.

If the reversal of a motor could cause a hazard, then the direction of rotation should be clearly
and visibly indicated on the motor, if the direction of rotation depends on the way the motor is
connected to the supply.



https://iecnorm.com/api/?name=d1221572959bbc57693fbe527ebf1174

-12 - IEC 60335-2-64:2002+AMD1:2007
+AMD2:2017 CSV © IEC 2017

—

7.12 Addition:

The instructions for use shall include the operating times and speed settings for accessories,
unless this information is marked on the appliance.

The instructions for use shall warn against misuse, and shall state that care is needed-when
handling cutting blades during cleaning.

The instructions for use shall contain instructions for cleaning of all surfaces)coming into
contact with food during normal use.

Operating instructions included in the operating manual shall clearlysindicate how to use
particular or special safeguards provided with the appliance, and shall draw the attention of
the user to any remaining hazards and give information about preventative measures to be
taken by the user for the safe use of the appliance.

NOTE 101 Examples of appliances with remaining hazards are those that are not subjected to the test with the
test probe in 20.2.

Information shall also be given about the correct assembly and safe use of accessories
provided with the appliance and, if relevant, about-possible hazards that might arise when
using accessories other than those provided with-the appliance. The instructions for use shall
warn the user to use a suitable bowl with attachable accessories such as egg beaters and
sieving machines, and shall indicate that the’ accessory must not project from the upper part
of the bowl.

The instructions for use for hand-held\blenders and whisks shall contain a warning against the
use of these appliances when not in contact with the product.

The instructions for use for food processors shall state that care is needed when handling
cutting blades, especially:when removing the blades from the bowl, emptying the bowl and
during cleaning.

The instructions for use for mincers, where the required safety at the discharge outlets
depends entirely~on perforated discs provided with the appliance, shall contain a warning
against use ofperforated discs with oval shaped holes or holes of a greater diameter.

The instructions for use for slicers shall give details for assembly and removal of blades and
shall-fequire that the slice thickness plate or guard plate shall be set to the zero position
during the cleaning of the blade while still installed in the appliance.

The instructions for use shall identify separate sharpening devices suitable for use with the
appliance, and shall state that only those devices shall be used.

NOTE 102 A code or similar means may be used for identification purposes.
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The instructions shall include the substance of the following:
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These appliances are intended to be used for commercial applications, for example in
kitchens of restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries,
butcheries, etc., but not for continuous mass production of food.

If the manufacturer wants to limit the use of the appliance to less than the above, this has to
be clearly stated in the instructions.

Modification:

The instructions concerning persons (including children) with reduced physical, sensory(or
mental capabilities or lack of experience and knowledge and children playing with\the
appliance are not applicable.

7.12.1 Replacement:

The appliance shall be accompanied by instructions detailing any special precautions
necessary for installation. For appliances intended for installation in/a bank of other
appliances, and appliances intended to be fixed to an installation wall, details of how to
ensure appropriate protection against electric shock and harmful .ingress of water shall be
supplied. If the controls of more than one appliance are combined/in a separate enclosure,
detailed installation instructions shall be supplied. Instructions)for user maintenance, for
example cleaning, shall also be given. They shall include a statement that the appliance is not
to be cleaned with a water jet or a steam cleaner.

For appliances that are permanently connected to fixed-wiring, and for which leakage currents
may exceed 10 mA, particularly if disconnected or'not used for long periods, or during initial
installation, the instructions shall give recommeéndations regarding the rating of protective
devices, such as earth leakage relays, to be installed.

If a stationary appliance is intended to be.moved for cleaning, this shall be stated.

For stationary appliances equipped with rollers or castors or intended to be moved for
cleaning, the instructions shall state the substance of the following.

This appliance is to be_c@nnected with flexible connections for equipotential bonding and
connection to services\’such as electricity supply, water supply, gas supply and steam
supply such that the*appliance can be moved in the direction required for cleaning a
distance not less\than the dimension of the appliance in the direction of movement plus
500 mm withougthe flexible connections becoming taut or being subject to strain.

Compliance-is-¢hecked by inspection.
7.12.9 “WNoOt applicable.
7.101 Equipotential bonding terminals shall be marked with symbol 5021 of IEC 60417-1.

These markings shall not be placed on screws, removable washers or other parts that can be
removed when conductors are being connected.

Compliance is checked by inspection.

7.102 Appliances intended to be filled by hand or by a manually operated tap shall be
marked with an indicated level.

Compliance is checked by inspection.
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8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable.

9 Starting of motor-operated appliances
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

9.101 Motors incorporated in the appliance shall start within three seconds, if delayed
starting could result in a hazard.

Fan motors, providing a cooling effect in order to comply with the requirements of,Clause 11,
shall start under all voltage conditions that may occur in use.

Compliance is checked by starting the motor three times at a voltage equal to 0,85 times
rated voltage, the motor being at room temperature at the beginning of the test.

The motor is started each time under the conditions occurring at,thé beginning of normal
operation or, for automatic appliances, at the beginning of the normal cycle of operation, the
motor being allowed to come to rest between successive starts,"\For appliances provided with
motors having other than centrifugal starting switches, this test'is repeated at a voltage equal
to 1,06 times rated voltage.

In all cases, the motor shall start and it shall functiomin-such a way that safety is not affected,
and the overload protection devices of the motor-shall not operate.

NOTE The supply source is such that, during the test, the,drop in voltage does not exceed 1 %.
10 Power input and current
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

10.1 Addition:

NOTE 101 For appliances having more than one heating unit, the total power input may be determined by
measuring the power input of@ach heating unit separately (see also 3.1.4).

11 Heating
This clause of\Part 1 is applicable except as follows.
11.2 _Addition:

Appliances intended to be fixed to the floor, and appliances with a mass greater than 40 kg
and not provided with rollers, castors or similar means, are installed in accordance with the
manufacturer's instructions. If no instructions are given, these appliances are considered as
appliances normally placed on the floor.

11.7 Replacement:

Appliances are operated until steady conditions are established.

NOTE 101 The duration of the test may consist of more than one cycle of operation. If the appliance is marked
with rated "on" and "off" periods, it is taken into account.
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12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
13.2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

: . ” . :
—  for-ssolicascovdth honline closonie 0,75 mA or 1 mA per kW rated power

cord and plug connected appliances input of the appliance with~a_maximum of
10 mA, whichever is higher.

— for other appliances—with—heating 0,75 mA or 1 mA perskW rated power
elements input of the appliance with no maximum,
whichever is higher!

For portable class | appliances, instead of the permissible leaKkage current, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power

input Of the appliance with a maximum of
100MA, whichever is higher.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
15.1.1 Addition:

In addition, IPX1,/lPX2, IPX3 and IPX4 appliances are subjected for 5 min to the following
splash test.

The apparatus shown in Figure 101 is used. During the test, the water pressure is so
regulated ‘that the water splashes up 150 mm above the bottom of the bowl. The bowl! is
placed-on the floor for appliances normally used on the floor. For all other appliances, on a
harizontal support 50 mm below the lowest edge of the appliance, the bowl is so moved
around as to splash the appliance from all directions. Care is taken that the appliance is not
hit by the direct jet.

15.1.2 Modification:

Appliances normally used on a table are placed on a support having dimensions that are

15 cm + 5 cm in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the support.
15.2 Replacement:

Appliances shall be constructed so that spillage of liquid in normal use does not affect their
electrical insulation.
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Compliance is checked by the following test using a spillage solution comprising water
containing approximately 1 % NaCl and 0,6 % rinsing agent.

Any commercially available non-ionic rinsing agent may be used. but if there is any doubt with

regards to the test results, the rinsing agent shall have the following properties:

— viscosity 17 mPa-s
- pH 2,2 (1 % in water)

and its composition shall be:

Substance Parts by mass
%
Plurafac ® LF 2211 15,0
Cumene sulfonate (40 % solution) 11,5
Citric acid (anhydrous) 3,0
Deionized water 70,8

Appliances with type X attachment, except those having a specially prepared cord, are fitted
with the lightest permissible type of flexible cable or cord of the smallest cross-sectional area
specified in 26.6, and other appliances are tested as delivered.

Detachable parts are removed or in position, whichever/is the most unfavourable.
Water outlets, if any, are blocked.

The water containers of appliances intendéd to be filled with water by hand are completely
filled with-water-containing-approximatel<d—%NaCl the solution and a further quantity, equal
to 15 % of the capacity of the contaiper-but not more than 10 I, is poured in steadily over a
period of 1 min.

Appliances intended to be filled“by a manually operated tap or automatically are connected to
a water supply having the .maximum supply pressure indicated by the manufacturer. The
means for controlling the jncoming water is held fully open, and the filling continued for 1 min
after the first evidence of overflow, or until a further protective system operates to stop the
inflow.

With the containéc-filled with water, the appliance is then operated at rated voltage for 15 s.
Lids or covers-are in position or removed, whichever is the most unfavourable.

The appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3, and inspection shall
showthat there is no trace of water on the insulation that could result in a reduction of
clearances and creepage distances below the values specified in Clause 29.

15.3 Addition:

NOTE 101 If it is not possible to place the whole appliance in the humidity cabinet, parts containing electrical
components are tested separately, taking into account the conditions that occur in the appliance.

15.101 Appliances that are provided with a tap intended for filling or cleaning shall be
constructed so that the water from the tap cannot come into contact with live parts.

Compliance is checked by the following test.

1 Plurafac ® LF 221 is the trade name of a product supplied by BASF. This information is given for the
convenience of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of this product.
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The tap is fully opened for 1 min with the appliance connected to a water supply having the
maximum water pressure indicated by the manufacturer. Tiltable and movable parts, including
lids, are tilted or placed in the most unfavourable position. Swivelling outlets of water taps are
so positioned as to direct water on to those parts that will give the most unfavourable result.

Tmmediately Tollowing this treatment, the appliance shall withstand an electric strength test as
specified in 16.3.

16 Leakage current and electric strength
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
16.2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances,.'the following
applies:

: . . o 3.5 mA
— for—appliances—with—heating—elements 0,75 mA or 1 mA<per kW rated power

cord and plug connected appliances input of the appliance with a maximum of
10 mA, whighever is higher;

— for other appliances—with—heating 0,75 mA. \orr 1 mA per kW rated power
elements input.of-the appliance with no maximum,
whjchever is higher.

For portable class | appliances, instead of the-permissible leakage current, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power
input of the appliance with a maximum of
10 mA, whichever is higher.

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part™ is applicable.

19 Abnormal operation
This.clause of Part 1 is applicable except as follows.
19.1 Addition:

A control or switching device that is intended for different settings corresponding to different
functions of the same part of the appliance that are covered by different standards is, in
addition, set in the most severe setting irrespective of the instructions for use

19.2 Addition:

Appliances are operated with empty heated containers.
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20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

20.2 Addition:

Add the following after the second paragraph of the requirement.

Covers and the like, protecting danger zones within the operating range of.the appliance,
shall be detachable only when the risk is excluded by other means.

NOTE 101 Parts that do not move more than 4 mm away from each other are not regardedvas dangerous crushing
(squashing) and shearing zones.

NOTE 102 Drawing-in zones can only occur during operations where uncoveré&d’' movable parts move past
stationary and/or moving parts.

Add the following after the first paragraph of the test specificatian.

However, for feed apertures and discharge apertures, unless otherwise specified, the test is
carried out with test probe B of IEC 61032, but having‘aynon-circular stop face with a diameter
of 56 mm instead of 50 mm and with the distancecbetween the tip of the test probe and the
stop face being 120 mm. The 75 mm diameter.guard is removed. The test probe is not
inserted into the aperture for a linear distance-of more than 850 mm, measured from the tip of
the probe, if the aperture has a largest dimefision of less than 150 mm.

NOTE 103 Moving parts that can be touched by the test probe through discharge apertures are not considered to
be dangerous if they have a smooth surface orlare constructed so that the risk of entrapment or injury is negligible.

For some appliances complete pretection is impracticable and the test with the test probe is
therefore not carried out. Examplés of such appliances are
- hand-held appliances;

- slicers;

- tin openers;

- pastry rollers;

- noodle strip cutters;

- sieving.machines;

- peelers (discharge apertures only);

- ~bone saws (circular or band type);

.- citrus juice squeezers;

- egg beaters designated as attachable accessories;

- knife sharpeners.

Modification:

Delete Note 1.

20.101 Locking devices, the release of which could create a hazard, shall be constructed so
that they cannot be actuated accidentally.
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Compliance is checked by a test with test probe B of IEC 61032. It shall not be possible to
release the locking device with the probe.

20.102 Fixing devices of functional parts, such as attachable accessories, shall not work

loose unintentionally. Driven shafts that might constitute a hazard — except within the
operating range — shall be adequately protected against accidental contact.

Compliance is checked by inspection and by a test using test probe B of IEC 61032.

20.103 Appliances, or parts of appliances, that are designed to tilt in normal use shall_not
give rise to any hazard. Accidental tilting from any position, even in the case of supply
interruption, shall be prevented and there shall be no crushing zone between the tilting* part
and the appliance except at the bumper point when the part is fully tilted.

Compliance is checked by inspection, by manual test and by switching off the~supply to the
appliance at any time during the tilting operation.

NOTE The requirement may be met by, for example, one of the following means:
- providing switches that have to be kept switched on by hand;

- limiting the rate of motion (peripheral speed) to 50 mm/s;

- protecting danger zones by means of appropriate guards;

- maintaining moving parts securely in position — even in the case of a fault.

If the appliance or part is tilted manually, it shall not be possible to adversely influence the
tilting action other than by the intended means.

Compliance is checked by inspection and by applying a force of 340 N at any point on the
tiltable part.

20.104 Moving rollers shall be adequately protected at their drawing-in zones, that is by
means of a safety screen or non-driven protective rollers and/or bars, unless they are
spring-loaded with a maximum pressure of 50 kPa, with an emergency switching device, and
that the gap between the pair of rollers is at least 60 mm.

Compliance is checked by in8pection, measurement and manual test.

20.105 Switches shall-be positioned within easy reach of the operator's hand. Start switches
shall be secured against accidental actuation, if their actuation could result in a hazard.

Compliance is>¢hecked by inspection and by applying a cylindrical rod having a diameter of
40 mm and-a>hemispherical end to the switch. The appliance shall not operate.

20.106.\\Devices, such as sliding feed tables, product holders, stop plates, etc., shall ensure
safe working within the operating range.

€ompliance is checked by inspection, measurement and manual test.

NOTE This requirement may be met by using for example

- a product holder that protects the whole of the operating range and that is so undetachably fixed to the
sliding feed table, that it automatically drops when the feed table is folded back, and that cannot be moved
more than 80 mm away from the knife:

- a product holder that is automatically moved up to the knife, and that is provided with a guard at the
stop-plate and a finger-guard at the sliding feed table;

- in the case of gravity-driven systems, a back wall on the feed table, with a height equal to the diameter of the
knife.
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20.107 Accidental contact with devices of driven shafts that engage on attachable
accessories shall be prevented, unless their movement is possible only after attachable
accessories have been engaged.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE The requirement is considered to be met, for example, if the devices are recessed in their housing or are
constructed so that contact would not result in a hazard.

20.108 Circular saws shall be provided with covers where the operating range is opened
only by the workpiece itself, as far as is necessary, and where the operating range. is
automatically covered again, when the operating cycle comes to an end.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

20.109 Blades of hand-held blenders shall be completely screened from above and shall not
be able to touch a flat surface when rotating.

Compliance is checked by inspection and by applying a cylindrical\rod from any position
between the vertical and an angle of 45° to the upper side of the blénding blade. The rod has
a diameter of 8,0 mm £ 0,1 mm and unlimited length.

It shall not be possible to touch the blades with the end of the test rod.

20.110 Appliances for washing and drying foodstuffs,’that have a rotating drum with a kinetic
energy of more than 200 J, shall be provided with ‘@ cover interlocked so that the appliance
will not start when the cover is open. If the coveris opened while the appliance is operating,
the drum shall stop within 2 s.

Compliance is checked by inspection, ~-measurement and manual test. The appliance is
supplied at rated voltage and without{a l6ad.

20.111 Dangerous moving parts that are accessible after covers or lids are opened shall
stop within 2 s after the cover.or lid has been opened or removed. When closed again, the
automatic restarting of the appliance shall be possible only if this does not result in a hazard.

Compliance is checked-By operating the appliance without load and at the highest speed.

20.112 Appliancés shall be constructed so that the omission or replacement in an incorrect
position of detachable parts will not result in a hazard.

Compliance-is checked by inspection and manual test.

20.113 Hand-held whisks shall be provided with a guard to avoid accidental slipping of the
hand into the tool. Its dimensions shall be at least 30 mm greater than the dimensions of the
handgrip zone, and it shall be located between the handgrip zone and the tool.

Compliance is checked by inspection, measurement and manual test.

20.114 Beam mixers shall automatically switch off when the head is raised to a height of

300 mm above the supporting surface, unless the appliance incorporates a switch that has to
be kept switched on by hand.

Compliance is checked by inspection and by measurement.

20.115 Unloading of the product from peelers shall not cause a hazard.
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Compliance is checked by inspection and manual test.

NOTE The requirement may be met by, for example

- suitable guards preventing contact, except by a deliberate action, with rotating plates involving hazards of trap

OTTTury,

- for rotating plates provided with cutting blades, the need to use one hand to keep the discharge door or lid
open and the provision of a switch that has to be kept switched on by hand to allow for unloading of the
product.

20.116 Slicing machines shall be stable when in use.

NOTE 1 This requirement does not apply to fixed appliances.

Compliance is checked by the following test.

The slicing machine is placed in accordance with the instructions for use on_ a-plain glass
plate that is placed on a horizontal surface.

NOTE 2 The glass surface is prevented from sliding by a stop.

A force of 50 N is applied horizontally to the appliance in the most unfavourable direction at a
point 10 mm below the upper surface of the base carrying the sliding feed table.

The appliance shall not move on the glass plate.

NOTE 3 Suction cups are suitable means, if any, to hold the appliance in place and allow it to be released after
use.

20.117 Blades of slicing machines shall be adeguately protected.
The requirements may be met by the following-provisions.

Compliance is checked by inspection,<{measurement and manual test.

NOTE Alternative provisions giving an equivalent or greater degree of protection may also meet the requirements.

20.117.1 A guard surrounding the circular blade shall be provided, its open sector being no
larger than required for using the appliance. The angle-2 © (Theta) of the upper part of the
open sector shown in Figure 102 shall not exceed 60°.

The radial distance,a between the outer circumference of the blade and the blade guard shall
not exceed 6 mmy and the guard shall project at least 1 mm beyond the plane of the blade
(distance b).

20.117:2 -When the slice thickness plate is set to the zero position, the distance ¢ between
the puter circumference of the blade and the slice thickness plate shall not exceed 6 mm and
the thickness plate shall project at least 1 mm beyond the plane of the blade. At the upper
and lower points of the open sector, the distance e between the slice thickness plate and any
other protecting part shall not exceed 5 mm.

NOTE 1 If the distance e is shielded, the limit does not apply.

Additional guarding shall be provided if slices thicker than 15 mm can be cut.

NOTE 2 An extension of the upper end of the slice thickness plate or an extension of the blade guard are
examples of additional guarding.

Appliances shall not be capable of cutting slices thicker than 40 mm.

If the appliance is equipped with a slice support, this shall project at least 1 mm beyond the
plane of the blade.
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20.117.3 Slicing machines shall incorporate a sliding feed table, a thumb guard and a
product holder. The thumb guard shall screen the full height of the open sector and shall be
constructed so that the other fingers remain at least 30 mm away from the blade (distance f).
The distance d between the plane of the thumb guard and the blade shall not exceed 6 mm.

AT the end of the forward movement of the sliding feed table, the thumb guard shall project
at least 10 mm beyond the outer circumference of the blade.

NOTE For slicing machines with automatic feeding, the requirement applies to the guard plate.

It is not required to provide a thumb guard if the product holder incorporates means for
clamping the food. In this case

- the handle of the sliding feed table shall be protected by a plate having dimensions” at
least 30 mm in excess of those of the handle. The handle shall be at least 80 mm from the
blade;

- the handle of the clamping device shall be protected either by a guard ar\a last slice
device, having dimensions of at least 50 mm in excess of those of the handle;

- it shall not be possible to remove the feed carriage from the productholder.

It shall only be possible to lift or remove the product holder when'\the plate that sets the
thickness of the slices is in the zero position. It shall not be possible to change this setting
when the product holder has been lifted or removed.

20.117.4 Sharpening devices integral with the appliance §hall be constructed so that during
normal use of the appliance, a continuous cover ovef)the blade is ensured in the same
manner as the blade guard.

In the sharpening position, that part of the blade-that is exposed shall not project more than
6 mm from each side of the abrasive wheels used for grinding.

Separate sharpening devices shall, when. fixed to the appliance, have a suitable guard to
cover the exposed parts of the blade./Any gap between the abrasive wheels used for grinding
and the guard shall not exceed 6 mm.

The construction of both integralyand separate sharpening devices shall not allow the blade to
be sharpened when the gap between the blade and the blade guard exceeds 6 mm.

20.117.5 Pushers of slicing machines shall cover the exposed cutting sector of the blade or
have a handle provided'with a protective plate that is always at least 150 mm from the blade.

It shall only belpossible for the pusher to remain in the raised position when the distance
between the:pusher and the blade is at least 60 mm. It shall not be possible to remove the
arm of the'pusher or to swing it outside of the sliding feed table.

20.117'6 Manual feed carriages shall be provided with a handle meeting the same
ditmensional requirements of 20.117.3 or 20.117.5 as appropriate. If they can be raised for
cleaning, they shall fall back to the normal working position when released.

20.117.7 Slicing machines with automatic product feeding and not provided with a plate that
sets the thickness of the slices shall incorporate a guard plate that covers the exposed
cutting sector of the blade and extends beyond the front of the stroke of the product holder

more than the maximum slice thickness plus 3 mm. The provisions applicable to slice
thickness plates apply to guard plates.

20.117.8 Slicing machines with a power-driven sliding feed table shall be constructed so
that gaps between moving parts and other parts do not give rise to trapping or crushing
hazards.
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NOTE This requirement is considered to be met if, for example, the gap is less than 6 mm or more than 25 mm.

20.118 The discharge apertures of mincers shall be adequately protected.
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apertures described in 20.2. The appliance is tested with the protective perforated disc in
place as in normal use, even if the disc is detachable. The test finger shall not touch
dangerous parts.

20.119 Knife-sharpeners-shallnotrotate-at a-speed-exceeding200-rev/min-

Void

20.120 Hazardous moving parts of bone saws of the band type shall be adequately
protected. When these parts are accessible after lids, doors or guards, are opened, the
requirements of 20.111 apply.

Appliances with a cutting height not exceeding 250 mm shall be proyided with a fixed table, a
slice thickness plate of a height of at least 100 mm and a hinged pusher that protects the
whole of the operating range and that automatically drops .to,its protective position when
released. It shall be possible to change the blade without removing the pusher.

Appliances with a cutting height exceeding 250 mm with’a fixed table shall be provided with a
slice thickness plate of a height of at least 100 mm.and a last slice device with a minimum
height of 150 mm. The appliance shall incorporate)'an adjustable blade guard protecting the
part of the blade not used for cutting. It shall be“possible to lower the blade guard to at least
105 mm from the table. It shall also be possible to change the blade without removing the
blade guard.

If the appliance is provided with a stiding table, its rear edge shall have a height of at least
60 mm and shall incorporate a finger'guard at least 100 mm high and 50 mm wide. At the end
of the forward movement of thelsliding table the finger guard shall project at least 10 mm
beyond the blade. The other requirements for appliances with a cutting height not exceeding
250 mm are also applicable.

Compliance is checked py inspection, measurement and manual test.

NOTE The requirements may be met by alternative means that provide at least the same degree of protection.
21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

The test is also made on detachable parts that are necessary for protection against
mechanical hazards.

U Deta d L 1 ) eld AL 1 d d
mechanical hazards shall have adequate resistance to distortion.

Compliance is checked by applying a force of 50 N to the parts in the most unfavourable
direction. The test is repeated three times. After the test, protective guards and the like shall
show no damage within the meaning of this standard; in particular, guards and the like
protecting blades and cutting knives shall not be distorted or deflected in such a way as to
impair compliance with 20.2 and other relevant additional subclauses.
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22 Construction

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.101 For 3-phase appliances, thermal cut-outs protecting circuits with heating elements,
and those for motors, of which the unexpected starting may cause a hazard, shall be of the
non-self-resetting, trip-free type and shall provide all-pole disconnection from-the related
supply circuits.

For single-phase appliances and for single-phase heating elements and/or motors connected
between one phase and neutral or between phase and phase, thermal cut-out protestihg
circuits with heating elements, and those for motors of which the unexpected starting*may
cause a hazard, shall be of the non-self-resetting trip-free type and shall provide at least one-
pole disconnection.

If the non-resetting thermal cut-out is only accessible after removing parts with the aid of a
tool, the trip-free type is not required.

NOTE 1 Thermal cut-outs of the trip-free type have an automatic action, with a \reset actuating member, so
constructed that the automatic action is independent of manipulation or position ofsthe reset mechanism.

Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate~during the tests of Clause 19
shall be such that rupture of the capillary tube shall not”¥impair compliance with the
requirements of 19.13.

Compliance is checked by inspection and by manualtest, and by rupturing the capillary tube.

NOTE 2 Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.

22.102 Lights, switches or push-buttonssshall only be coloured red for the indication of
danger, alarm or similar situations.

Compliance is checked by inspectioh.

22.103 Drain cocks and othérémptying devices for hot liquids shall be constructed so that
they cannot be opened inadvertently. Moreover, it shall not be possible to withdraw drain
plugs inadvertently.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE For example,~this requirement is met when the valve handle is such that, when released, it returns
automatically to the closed position, or is of the wheel type or is placed in a recess.

22.104 Means provided to allow drainage of liquid from appliances shall discharge the liquid
in sueh:a manner that electrical insulation is not affected.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.105 Accessories requiring an electrical supply shall have that supply derived from the
appliance.

compiiance IS cnecKkeda Dy Inspection.

22.106 Appliances shall be constructed so that lubricants, abrasives and the like cannot
come into contact with the ingredients.

Compliance is checked by inspection.
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22.107 Portable appliances shall not have openings on the underside that would allow
small items to penetrate and touch live parts.

Compliance is checked by inspection and by measuring the distance between the supporting

surface and live parts through openings. This distance shall be at least 6 mm. However, if the
appliance is fitted with legs, this distance is increased to 10 mm if the appliance is intended to
stand on the table and to 20 mm if it is intended to stand on the floor.

22.108 The level to which manually filled appliances have to be filled shall be so located as
to be readily visible when filling.

Compliance is checked by inspection.

22.109 Appliances shall be constructed so that food or liquids are prevented from
penetrating places that could cause electrical or mechanical faults.

Compliance is checked by inspection.
22.110 Switches in the off position shall disconnect electronic circuits.
Compliance is checked by inspection.

22.111 The appliance shall not automatically restart wheh the supply is re-established after
a temporary disconnection, if restarting could result(in a hazard, for example mechanical
(moving parts) or thermal (hot parts or liquids).

Compliance is checked by the following test.
The appliance is operated at rated voltage and in accordance with the instructions for use.

At any time during the operating ,eycle the supply to the appliance is switched off and any
moving parts are allowed to come to rest.

The supply is then restored.

For appliancestprovided with one device or separate devices for the start and the stop
functions, thésstop function shall be unambiguously identifiable and shall always override the
start functren.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.113 Appliances fitted with wheels or similar means shall be provided with an efficient
means of locking while the appliance is stationary.

Compliance is checked by inspection and by the following fest.

The appliance, fully loaded in accordance with the manufacturer's instructions, is placed on a
plane inclined at 10 ° to the horizontal, with the locking mechanism applied. The appliance
shall not move by more than 100 mm.
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23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

23.3 Addition:

When the capillary tube of the thermostat is liable to flexing in normal use the following
applies:

- where the capillary tube is fitted as part of the internal wiring, Part 1 applies;

- where the capillary tube is separate, it shall be subjected to 1 000 flexings at a rate ot
exceeding 30 per minute.

NOTE 101 If, in any of the above cases, it is not possible to move the movable part of the appliafice*at the given
rate, due for example to the mass of the part, the rate of flexing may be reduced.

After the test, the capillary tube shall show no sign of damage within the~meaning of this
standard and no damage impairing its further use.

However, if a rupture of the capillary tube renders the appliance inoperative (fail-safe),
separate capillary tubes are not tested, and those fitted as part-eDthe internal wiring are not
inspected for compliance with the requirements.

Compliance in this instance is checked by rupturing the capillary tube.

NOTE 102 Care must be taken to ensure that the rupture does_hot-seal the capillary tube.
24 Components

This clause of Part 1 is applicable except @s‘follows.

24.1.3 Modification:

Switches operating during eagchycycle of operation of the appliance are tested for 50 000
cycles of operation. Other switches are tested for 10 000 cycles of operation. Instead of the
rate of operation specified;switches are tested at a rate of one operation per minute.

24.4 Addition:

Socket-outlets«for the connection of accessories shall be protected against short circuit and/or
overload.

25 Supply connection and external flexible cords
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
25.1 Modification:

Appliances shall not be provided with an appliance inlet.

25.3 Addition:

Fixed-appliances—and Appliances with a mass greater than 40 kg, intended for permanent
connection to fixed wiring and not provided with rollers, castors or similar means shall be

constructed so that the-supply-eord connection can be-cennected done after the appliance
has been installed in accordance with the manufacturer's instructions.
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Terminals for permanent connection of cables to fixed wiring may also be suitable for the
type X attachment of a supply cord. In this case a cord anchorage complying with 25.16
shall be fitted to the appliance.

If the appliance is provided with a set of terminals allowing the connection of a flexible cord,
the terminals shall be suitable for the type X attachment of the cord.

In both cases the instructions shall give full particulars of the supply cord.
Compliance is checked by inspection.

25.7 Modification:

Instead of the types of supply cords specified, the following applies:

Supply cords shall be oil-resistant, sheathed flexible cable not lighter than ordinary
polychloroprene or other equivalent synthetic elastomer-sheathed cord.(code designation
60245 |IEC 57).

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing
This clause of Part 1 is applicable except as fallows.
27.2 Addition:

Stationary appliances shall be provided with a terminal for the connection of an external
equipotential conductor. This terminal shall be in effective electrical contact with all fixed
exposed metal parts of the appliance, and shall allow the connection of a conductor having a
nominal cross-sectional area’of up to 10 mm?2. It shall be located in a position convenient for
the connection of the bonding conductor after installation of the appliance.

NOTE 101 Small fixed exposed metal parts, for example name-plates and the like, are not required to be in
electrical contact with thesterminal.

28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

281, Addition:

Screws made of carbon steel and alloy steel shall be made in accordance with ISO 898-1.

Screws made of corrosion-resistant stainless-steel shall be made in accordance with
ISO 3506-1, or ISO 3506-2, or ISO 3506-3, or ISO 3506-4.

28.4 Addition:

Screws that make mechanical connections and electrical connections shall be so designed
that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the screwed
assembly parts during operational stress and contact corrosion.
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Screws that make mechanical connections and provide earthing continuity shall be so
designed that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the
screwed assembly parts due to operational stress and contact corrosion. They shall be
designed so that a minimum contact pressure remains.

Compliance is checked by inspection and by measuring the assembling torques for screwed
connections providing earthing continuity by applying a torque as specified in Table 101 to
turn the screw in the fastening direction. The screw shall not turn.

The screw shall not have been unfastened prior to performing this test.

Table 101 — Assembling torques for screwed connections
providing earthing continuity

Assembling torque

Nm
ome;:’;;?gc‘,j-g’yneter Screwed connections for the mechanical strength of Sggﬁy::nsggzzzgioar;s
mm the screws A2-70 according to ISO 3506-1, or Strength of the screws
I1SO 3506-2, or ISO 3506-3, or ISO 3506-4 and 5.8 .
according to ISO 898-1 > 8.8 accoraing to
>2,8 and <3,6 0,8 1,3
>3,6 and <4,2 1,9 3,0
>4,2 and <5,3 3,7 6,0
>5,3 and <6,3 6,5 10,0
M 8 15,0 25,0
M 10 3t0 50,0

29 Clearances, creepage distances-and solid insulation
This clause of Part 1 is applicable éxcept as follows.
29.2 Addition:

The microenvironment;is pollution degree 3 and the insulation shall have a comparative
tracking index (CTI).net less than 250, unless the insulation is enclosed or located so that it is
unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire

This-elause of Part 1 is applicable except as follows.

30:2 Addition:

For peelers and machines used for washing and/or drying food, 30.2.3 is applicable.

For other appliances, 30.2.2 is applicable.

30.2.1 Modification:

The glow-wire test is carried out at 650 °C. The glow-wire flammability index (GWFI)
according to IEC 60695-2-12 shall be at least 650 °C.
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31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This clause of Part 1 is applicable.

35 /@

Key
A Bowl

Figure 101 — Splash apparatus

IEC 2717/02

Dimensions in millimetres
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Rotating blade
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Figure 102 — Protection devices for slicing machines
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex N
(normative)

Proof tracking test

6.3 Addition:

Add 250 V to the list of specified voltages.
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Annex P
(informative)

M

i ~F L1
LIVvIT VT il

a
ed in tropical climates

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

13.2 Modification: 9
O

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, thex&ﬁzving

applies: /\
— for cord and plug connected appliances 0,5 mA or 0,5 mA per kWI?ted power
input of the appliance WNb maximum of

5 mA, whichever is hi r;

— for other appliances 0,5 mA or 0,5 mA r kW rated power
input of the apg‘?& ce with no maximum,

whichever is er.

For portable class | appliances, instead of the permissib&‘(}éakage current, the following
applies:

4
— for cord and plug connected appliances 0, (} or 0,5 mA per kW rated power
i t of the appliance with a maximum of
A, whichever is higher.

16 Leakage current and electric stre
;\\
16.2 Modification: & )

Instead of the permissible leak@g current for stationary class | appliances, the following

applies: s\\)

— for cord and plug con(@@ed appliances 0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power
$ input of the appliance with a maximum of
X7 5 mA, whichever is higher;
\)
— for other appl'@v es 0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power
b\ input of the appliance with no maximum,
. ()js‘ whichever is higher.

N
For porta&é class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following

applie@ ’

—( ;or cord and plug connected appliances 0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power
. input of the appliance with a maximum of

D 5 mA, whichever is higher.
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Bibliography

The bibliography of Part 1 is applicable.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-64: Regles particuliéres pour les machines
de cuisine électriques a usage commercial

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale [de normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux-de\’lEC). L’IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normaligsation dans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités\'— publie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par(le 'sujet traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementalgs,yen liaison avec I'lEC, participent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation.lnternationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant“donné que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous~les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qUi‘en est faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparéente les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre ‘toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étrefindiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’'IEC elle-méme ne fournit aucunesattestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité¢(ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'lEG;\pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et-les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre'Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attention~est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référéncées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L{attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE
Cette version consolidée n’est pas une Norme IEC officielle, elle a été préparée par
commodité pour l'utilisateur. Seules les versions courantes de cette norme et de

(ses) I ) d < idara les. d fficiel

Cette version consolidée de I'IEC 60335-2-64 porte le numéro d'édition 3.2. Elle
comprend la troisiéme édition (2002-11) [documents 61E/408/FDIS et 61E/420/RVD], son
amendement 1 (2007-12) [documents 61E/587/FDIS et 61E/592/RVD] et son
amendement 2 (2017-06) [documents 61/5365/FDIS et 61/5393/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a ses amendements.
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Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu
technique est modifié par les amendements 1 et 2. Les ajouts sont en vert, les
suppressions sont en rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications

acceptées est disponible dans cette publication

La présente partie de la Norme internationale IEC 60335 a été établie par le sous-comité 61E
de I'lEC: Sécurité des appareils électriques a usage des collectivités, du comité d’études 61
de I'lEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues

La version francgaise de cette norme n'a pas été soumise au vote.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniere édition de I'lEC 60335-1
et ses amendements. Elle a été établie sur la base de la quatriéme édition (2001)*de cette
norme.

NOTE 1 L’expression “Partie 1” utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-"\

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants~de I'lEC 60335-1, de
fagon a transformer cette publication en norme IEC: Regles de sécurité pour les machines de
cuisine électriques a usage commercial.

Lorsqu’un paragraphe particulier de la Partie 1 n’est pas mentionné dans cette partie 2, ce
paragraphe s’applique pour autant qu’il est raisonnable~Lorsque la présente norme spécifie
"addition", "modification” ou "remplacement", le texte,corfespondant de la Partie 1 doit étre
adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

— paragraphes, tableaux et figures: ceux qui sont ndmeéfotés a partir de 101 sont complémentaires a ceux de la
Partie 1;

— notes: a I'exception de celles qui sont dans un)nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
modifiés ou remplacés;

— annexes: les annexes supplémentairesisont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caractéres d’'imprimerie‘suivants sont utilisés:
— exigences: caractéres romains;

— modalités d'essais: caractéres italiques;

— notes: petits caractérés-romains.

Les termes figurant eén-caractéres gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition de la Partie 1
concerne un adjectif; I'adjectif et le nom associé figurent également en gras.

Le comité ‘a_décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de [I'lEC sous
"http:/fwebstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
lapublication sera

reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

— 6.1: Les appareils de la classe 01 sont autorisés si leur tension assignée ne dépasse pas 150 V (Japon).

— 6.2: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, un degré de protection approprié contre les
effets nuisibles de la pénétration d’eau est nécessaire en fonction de leur hauteur d’installation (France).

— 13.2: Les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).

— 16.2: Les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).
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— Article 21: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, différentes valeurs d’énergie d’impact
sont applicables en fonction de la hauteur du point d’impact (France).

NOTE VL’attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’'essai peuvent avair besoin d'une périndp transitoire a'nrf:-: la 'nuhlinatinn d'une naouvelle Ir'mhlir‘s\tirm IEC ou dune

publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.

IMPORTANT - Le logo "colour inside” qui se trouve sur la page de couverture de“cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification

appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les dangers
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu’ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales qui peuvent survenir dans la pratique.

Cette norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fagon a
rester compatible avec les régles d’installation quand l'appareil est raccordé au\réseau
d’alimentation. Cependant, les régles nationales d’installation peuvent étre différentes.

Si un appareil relevant du domaine d’application de cette norme comporie €galement des
fonctions qui sont couvertes par une autre partie 2 de I'lEC 60335, la parti€)2 correspondante
est appliquée a chaque fonction séparément, dans la limite du raisonnable. Si cela est
applicable, I'influence d’une fonction sur les autres fonctions est prise en compte.

Cette norme est une norme de famille de produits traitant de€ la sécurité des appareils et
prévaut sur les normes horizontales et génériques couvrant le-méme sujet.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé
conforme aux principes de sécurité de la norme si, lorsgu’il est examiné et soumis aux essais,
il apparait qu’il présente d’autres caractéristiquesgqui compromettent le niveau de sécurité
visé par ces exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de
ceux décrits dans les exigences de cetfte norme peut étre examiné et soumis a essai en
fonction de I'objectif poursuivi par ces,exigences et, s’il est jugé pratiquement équivalent, il
peut étre estimé conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie-2-64-Rée Geutic : hi

de cuisine électriques a usage commercial

1 Domaine d’application
L’article de la Partie 1 est remplacé par 'article ci-aprés.

La présente norme traite de la sécurité des machines de cuisine électriques a usage

| commercial non destinées & un usage domestique et analogue, dont la tension assignée
n'‘est pas supérieure a 250 V pour les appareils monophasés connectés entre une seule
phase et le neutre, et a 480 V pour les autres appareils.

NOTE 101 Ces appareils sont utilisés pour la préparation des produits alimentaires dans un cadre collectif, par
exemple, dans les cuisines des restaurants, des cantines, des hopitaux™et’ des entreprises—commerciales
artisanales telles que les boulangeries, les boucheries, etc.

NOTE 102 Exemples de machines de cuisiner

— les mélangeurs;

— les mélangeurs pour produits liquides et solides;

— les pétrins;

— les batteurs;

— les coupe-légumes;

— les rapes;

— les hachoirs;

— les trancheurs;

— les éplucheuses;

— les ouvre-boites;

— les moulins a café;

— les machines utilisées pour le lavage et/ou le séchage des aliments;

— les portionneuses;

— les laminoirs a pate;

— les machines‘a-découper les pates alimentaires;

— les préparateurs culinaires;

— les broyeurs verticaux a moteur montés sur chariot.

La présente norme s’applique également aux appareils qui, afin de faciliter le transport, sont
liviés en plusieurs parties (sous-ensembles) qui, une fois assemblées sur le lieu de
installation, forment une unité de construction sans utilisation de parties supplémentaires.

La partie électrique des appareils utilisant d’autres formes d’énergie est également comprise
dans le domaine d’application de la présente norme.

Dans la mesure du possible, la presente norme traite des dangers ordinaires presentes par
ces types d’appareils.

NOTE 103 L’attention est attirée sur le fait que

- pour les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d’avions, des exigences
supplémentaires peuvent étre nécessaires;
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- dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
santé, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les organismes
nationaux responsables de I'alimentation en eau et par des organismes similaires.

NOTE 104 La présente norme ne s’applique pas

- aux appareils congus exclusivement pour des usages industriels;

- aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particuliéres, telles que la
présence d’'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz);

- aux appareils-a-fonectionnement-continy congus pour la-production-alimentaire préparation continue en masse
d’aliments;

- aux équipements de convoyage indépendants, tels que les tapis roulants pour la distribution d’aliments.
2 Références normatives

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

Addition:

ISO 898-1, Caractéristiques mécaniques des éléments de fixation en\acier au carbone et en
acier allié — Partie 1: Vis, goujons et tiges filetées de classes de qualite spécifiées — Filetages
a pas gros et filetages a pas fin

ISO 3506-1, Caractéristiques mécaniques des éléments.de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 1: Vis et goujons

ISO 3506-2, Caractéristiques mécaniques des éfements de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 2: Ecrous

ISO 3506-3, Caractéristiques mécaniquesi/des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partie 3: Vis sahs téte et éléments de fixation similaires non soumis
a des contraintes de traction

ISO 3506-4, Caractéristiques méc€aniques des éléments de fixation en acier inoxydable
résistant a la corrosion — Partig 4:*Vis a téle

3 Termes et définitions
L’article de la Partie~1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1.4 Addition;

NOTE 101 (La) puissance assignée est la somme des valeurs d’entrée de puissance de tous les éléments
individuels dans I'appareil qui peuvent étre en marche simultanément; s’il existe plusieurs combinaisons possibles,
celle dennant la plus grande valeur d’entrée de puissance est utilisée pour déterminer la puissance assignée.
3.4.9° Remplacement:

fonctionnement normal
fonctionnement de I'appareil dans les conditions suivantes

L’appareil est mls en fonchonnement%—wde—a—ta—tensmn—as&g;me—et—ea—plaeani—tes

Le%ab#ssement—de%eend&m&d&mgqtme sans charge Lapparell est enswte charge par

paliers appropriés, la tension d’alimentation étant maintenue a sa valeur d’origine. A chaque
étape, les conditions de régime doivent étre établies avant d’augmenter la charge. Cette
opération est répétée jusqu’a atteindre le point précédant immédiatement le fonctionnement
du déclencheur de surcharge, ou jusqu’a I'établissement des conditions de régime avec la
température la plus élevée.

NOTE 101 La charge peut étre obtenue en utilisant un frein électrique ou mécanique.
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Lorsqu’il est impossible ou peu pratique d’appliquer effectivement un frein électrique ou
mecanique, la charge représente 115 % de la puissance d’entrée mesurée lorsque I'appareil
fonctionne a vide a la tension assignée et a la température normale de fonctionnement, les
commandes destinées a étre réglées par I'utilisateur étant placées au maximum.

NOTE 102 Exemples pour ces types d’appareils

— les mélangeurs pour produits liquides;

— les trancheurs;

— les éplucheuses;

— les moulins a café;

— les machines utilisées pour le lavage et/ou le séchage des aliments;

— les portionneuses.

3.101
niveau indiqué
marque sur I'appareil indiquant le niveau maximal de liquide pour un fonctionnement correct

3.102

mur d’installation

construction fixe spéciale comportant les dispositifs pour alimenter fes appareils qui y seront
raccordeés

3.103

plaque de protection

plaque similaire a une plaque d’épaisseur de tranche;-montée sur les machines équipées de
systémes d’alimentation automatique

3.104

porte-produit

support pour le produit a trancher. Le porte-produit peut étre équipé d'un poussoir ou d’un
chariot d’alimentation et/ou d’un dispositif de serrage

3.105

table d’alimentation coulissante

dispositif qui soutient le porte-produit et lui permet de se déplacer vers l'avant et vers
I'arriére

3.106

chariot d’alimentation

dispositif sur lequel le produit est placé et qui coulisse au-dessus du porte-produit afin de
faire avancer.le produit en direction de la lame

3.107

poussoir

dispositif utilisé pour faire avancer le produit le long du porte-produit contre la plaque
dépaisseur

3.108
pousse-talon
plaque avec laquelle la derniére partie du produit est poussée en direction de la lame de

colhbhe

~
NOTE La plaque peut étre installée sur le poussoir, le dispositif de serrage ou le chariot d’alimentation.
4 Prescriptions générales

L’article de la Partie 1 est applicable.
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5 Conditions générales d’essais

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

5.10 Addition:

Les appareils destinés a étre installés dans une batterie d’autres appareils et les appareils
destinés a étre fixés a un mur d’installation sont enveloppés afin d’assurer une protection
contre les chocs électriques et les effets néfastes de la pénétration d’eau équivalénte a celle
obtenue dans le cadre d’une installation conforme aux instructions fournies avec-lFappareil.

NOTE 101 Des enveloppes adaptées ou des appareils supplémentaires peuvent étre nécessaires pour les essais.

5.101 Les appareils sont soumis aux essais en tant qu’appareils@ moteur, méme s’ils
incluent un élément chauffant.

5.102 Les appareils, lorsqu’ils sont montés en combinaison”avec d’autres appareils, ou
intégrés a ceux-ci, sont soumis aux essais conformément aux exigences de la présente
norme. Les autres appareils sont mis en fonctionnement, simultanément conformément aux
exigences des normes applicables.

6 Classification
L’article de la Partie 1 est applicable aveciles exceptions suivantes.
6.1 Remplacement:

Les appareils portatifs doivent étre de la classe Il ou de la classe lll concernant la
protection contre les chocs glectriques. D’autres appareils doivent étre de la classe I, de la
classe Il ou de la classe lll'concernant la protection contre les chocs électriques.

La conformité est vérifiée par examen et par les essais appropriés.
6.2 Modificatiaon:
En remplacement de I'exigence, le texte suivant s’applique.

Les (appareils doivent étre au moins IPX1 concernant la protection contre les effets nuisibles
de.la pénétration d’eau.

7 Marquage et instructions

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

7.1 Addition:

Si l'appareil porte un marquage des périodes de "marche" et d"arrét" assignées, ce
marquage doit correspondre a un usage normal. Le marquage de la période de "marche" doit
précéder le marquage de la période d’"arrét", les deux marquages étant séparés par une
barre oblique.
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Si I'inversion d’un moteur est susceptible de provoquer un danger, il convient alors d’indiquer
clairement et visiblement le sens de rotation sur le moteur, si le sens de rotation dépend de la
fagon dont le moteur est raccordé a I'alimentation.

%7_ , S

7.12 Addition:

Les instructions d’utilisation doivent inclure les durées de fonctionnement et les réglages de
vitesse pour les accessoires, sauf si ces informations sont marquées surlappareil.

Les instructions d’utilisation doivent mettre en garde contre un-mauvais usage, et doivent
indiquer qu’une attention particuliere est nécessaire lors de |la manipulation des lames de
coupe pendant le nettoyage.

Les instructions d’utilisation doivent contenir des instructions relatives au nettoyage de toutes
les surfaces qui entrent en contact avec les aliments enjusage normal.

Les instructions de fonctionnement incluses dans le manuel de fonctionnement doivent
indiquer clairement le mode d’utilisation des(moyens de protection particuliers ou spéciaux
fournis avec I'appareil; elles doivent attirer*attention de I'utilisateur sur les dangers résiduels
et doivent fournir des informations sur les‘mésures préventives a prendre par l'utilisateur pour
assurer la sécurité d’utilisation de 'appareil.

NOTE 101 Les appareils qui ne sont pas'soumis a I’essai avec le calibre d’essai décrit au 20.2 sont des exemples
d’appareils présentant des dangers résiduels.

Des informations doivent_également étre données avec l'appareil, concernant le montage
correct et l'utilisation dest\accessoires en toute sécurité et, le cas échéant, concernant les
dangers éventuels associés a [lutilisation d’accessoires autres que ceux fournis avec
I'appareil. Les instructions d’utilisation doivent prévenir I'utilisateur qu’il doit employer un bol
adapté avec des -accessoires amovibles tels que des batteurs a ceufs et des machines a
tamiser, et ellesvdoivent indiquer que l'accessoire ne doit pas dépasser de la partie
supérieure ducbol.

Les instructions d’utilisation pour les mélangeurs et les fouets portatifs doivent comporter une
mise-en' garde contre l'utilisation de ces appareils lorsqu’ils ne sont pas en contact avec le
produit.

Les instructions d’utilisation pour les préparateurs culinaires doivent indiquer qu’une attention
particuliere est nécessaire lors de la manipulation des lames de coupe, plus particulierement
lors du retrait des lames du bol, du vidage du bol et durant le nettoyage.

1 HYP- - T- |
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orifices d’évacuation dépend entiérement des disques perforés fournis avec I'appareil, doivent
comporter un avertissement concernant l'utilisation de disques perforés présentant des trous

de forme ovale ou des trous de diameétre supérieur.

Les instructions d’utilisation pour les trancheurs doivent fournir des informations sur le
montage et le retrait des lames et doivent exiger que la plaque d’épaisseur de tranche ou la



https://iecnorm.com/api/?name=d1221572959bbc57693fbe527ebf1174

IEC 60335-2-64:2002+AMD1:2007 - 45—
+AMD2:2017 CSV © IEC 2017

plaque de protection soit réglée sur la position zéro durant le nettoyage de la lame
lorsqu’elle est encore en place dans l'appareil.

Les instructions d’utilisation _doivent identifier les différents dispositifs d’afflitage adaptés a

I'appareil et doivent indiquer que seuls ces dispositifs doivent étre utilisés.

NOTE 102 Un code ou des moyens analogues peuvent étre utilisés a des fins d’identification.

Si le symbole IEC 60417-5021 (2002-10) est marqué sur I'appareil, sa signification doit étre
expliquée.

Les instructions doivent comporter, en substance, le message suivant:

Ces appareils sont destinés a étre utilisés pour des usages collectifs, par exemple dans les
cuisines des restaurants, des cantines, des hépitaux et des entreprises artisandles, telles que
les boulangeries, les boucheries, etc., mais pas pour la production coniinue en masse
d’aliments.

Si le fabricant souhaite limiter I'utilisation de I'appareil a un domaine plus restreint que celui
décrit ci-dessus, cette restriction doit étre clairement indiquée dang les instructions.

Modification:

Les instructions concernant les personnes (y compriss les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, lespersonnes dénuées d’expérience ou de
connaissance et les enfants susceptibles de jouer,dvet I'appareil ne sont pas applicables.

7.12.1 Remplacement:

L’appareil doit étre accompagné d’instructions détaillant toutes les précautions spécifiques
nécessaires pour l'installation. Pour_les appareils destinés a étre installés dans une batterie
d’autres appareils, et pour les appateils destinés a étre fixés a un mur d’installation, des
précisions doivent étre fourniesssur la fagon d’assurer une protection appropriée contre les
chocs électriques et les effets)ynuisibles de la pénétration d’eau. Si les commandes de
plusieurs appareils sont combinées dans une enveloppe séparée, des instructions
d’installation détaillées doivent étre fournies. Des instructions concernant I'entretien par
Iutilisateur, par exemple le nettoyage, doivent également étre données. Elles doivent inclure
une indication précisant que I'appareil ne doit pas étre nettoyé au moyen d’un jet d’eau ou
d’un appareil de nettoyage a vapeur.

Pour les appareils raccordés en permanence a un cablage fixe, et pour lesquels les courants
de fuite peuvent dépasser 10 mA, en particulier s’ils sont débranchés ou inutilisés pendant de
longues ‘périodes, ou durant [Iinstallation initiale, les instructions doivent donner des
recommandations relatives aux caractéristiques assignées des dispositifs de protection,
tels'que les relais différentiels, a installer.

Si un appareil fixe est destiné a étre déplacé pour le nettoyage, les instructions doivent le
mentionner.

Pour les appareils fixes équipés de roulettes ou galets, ou destinés a étre déplacés pour le
nettoyage. les instructions doivent indiguer. en substance, le message suivant.

Cet appareil doit étre raccordé a des connexions souples pour liaison équipotentielle et a
des services tels que I'alimentation en électricité, en eau, en gaz et en vapeur de fagon
que l'appareil puisse étre déplacé dans la direction nécessaire pour le nettoyage, sur une
distance supérieure ou égale a la dimension de 'appareil dans le sens du mouvement plus
500 mm, sans que les connexions souples ne soient tendues ni soumises a une contrainte.
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La conformité est vérifiée par examen.

7.12.9 Non applicable.

7.101 Les bornes de liaison équipotentielle doivent porter par marquage le symbole 5021 de
I'"EC 60417-1.

Ces marquages ne doivent pas étre placés sur des vis, des rondelles amovibles ou autres
parties pouvant étre enlevées lors du raccordement des conducteurs.

La conformité est vérifiée par examen.

7.102 Les appareils destinés a étre remplis a la main ou par un robinet "actionné
manuellement doivent porter par marquage un niveau indiqué.

La conformité est vérifiée par examen.

8 Protection contre I’accés aux parties actives

L’article de la Partie 1 est applicable.

9 Démarrage des appareils a moteur
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception’ suivante.

9.101 Les moteurs intégrés dans l'appafeil doivent démarrer dans un délai de trois
secondes, un démarrage différé pouvant étreva I'origine d’'un danger.

Les moteurs de ventilateur, assurant un effet de refroidissement afin de satisfaire aux
exigences de l'Article 11, doivent démarrer dans toutes les conditions de tension pouvant
apparaitre en cours d’utilisation;

La conformité est vérifiée.ef mettant le moteur en marche trois fois a une tension égale a
0,85 fois la tension assignée, le moteur étant a température ambiante au début de I'essai.

Le moteur est mis~en marche chaque fois dans les conditions survenant au début d’un
fonctionnement<‘normal ou, pour les appareils automatiques, au début du cycle de
fonctionnement:normal, le moteur étant laissé au repos entre des démarrages successifs.
Pour les appareils équipés de moteurs possédant d’autres interrupteurs que les interrupteurs
de démarrage centrifuges, cet essai est répété a une tension égale a 1,06 fois la tension
assignée.

Dans tous les cas, le moteur doit démarrer et il doit fonctionner de maniére que la sécurité
n'en soit pas affectée, et les dispositifs de protection contre les surcharges du moteur ne
doivent pas étre en fonctionnement.

NOTE La source d’alimentation est telle que, durant I’essai, la chute de tension n’excéde pas 1 %.

10 Puissance et courant
L’article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.

10.1 Addition:
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NOTE 101 Pour les appareils équipés de plusieurs unités de chauffage, 'entrée de puissance totale peut étre
déterminée en mesurant I’entrée de puissance de chaque unité de chauffage séparément (voir également 3.1.4).

11 Echauffements

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
11.2 Addition:

Les appareils destinés a étre fixés au sol, et les appareils dont la masse est supérieure a (40
kg et qui ne sont pas équipés de roues, roulettes ou moyens analogues, sont installés
conformément aux instructions du fabricant. En I'absence d’instructions, ces appareils*sont
considérés comme des appareils normalement placés sur le sol.

11.7 Remplacement:

Les appareils sont mis en fonctionnement jusqu’a I’'établissement des conditions de régime.

NOTE 101 La durée de I'essai peut comprendre plusieurs cycles de fonctionnement. Si I'appareil porte le
marquage des périodes de "marche" et d’"arrét" assignées, il est pris en comptey

12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a latempérature de régime
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exeeption suivante.
13.2 Modification:

En remplacement du courant de fuite)admissible pour les appareils fixes de la classe I, le
texte suivant s’applique:

! " % s 3 5 mA
— pour les appareilss—avec—-eléments 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance

chauffants; raccordés par cable et fiches assignée a l'appareil, avec un maximum
raccordes de 10 mA, en prenant la valeur la plus
élevée.
— pour les autres appareils—avec—éléments 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance
chauffants assignée a ['appareil, sans limite
maximale, en prenant la valeur la plus
élevée.

A Ja\place du courant de fuite admissible pour les appareils mobiles de la classe I, ce qui
suit’s’applique:

— pour les appareils raccordés par cable et 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance
fiche assignée a l'appareil, avec un maximum
de 10 mA, en prenant la valeur la plus

élevée.

14 Surtensions transitoires

L’article de la Partie 1 est applicable.
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15 Résistance a I’humidité

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

15.1.1 Addition:

En outre, les appareils IPX1, IPX2, IPX3 et IPX4 sont soumis pendant 5 min a l'essai
d’éclaboussement suivant.

L’appareil représenté a la Figure 101 est utilisé. Durant I’essai, la pression de I'eau est réglée
de fagon telle que l'eau jaillisse a une hauteur de 150 mm au-dessus du fond du bol. Levbol
est placé sur le sol pour les appareils normalement utilisés sur le sol. Pour leS>autres
appareils, sur un support horizontal situé 50 mm en dessous du bord inférieur de lappareil, le
bol est déplacé de facon a I'éclabousser dans toutes les directions. Il faut veiller a ne pas
toucher I'appareil avec un jet direct.

15.1.2 Modification:

Les appareils normalement utilisés sur une table sont placéscsur un support dont les
dimensions sont supérieures de 15cm +5cm a celles de [la\.projection orthogonale de
I’appareil sur le support.

15.2 Remplacement:

Les appareils doivent étre construits de facon tellexque le débordement de liquide en usage
normal n’affecte pas leur isolation électrique.

La conformité est vérifiée par I’essai suivanfé-I’'aide d’une solution de débordement contenant
de I'eau avec approximativement 1 % de NaCl et 0,6 % d’agent de ringcage.

Tout agent de ringage non ionique disponible dans le commerce peut étre utilisé, mais en cas
de doute concernant les résultats d’essai, I'agent de ringage doit avoir les propriétés
Suivantes:

— viscosité 17 mPa's
- PpH 2,2 (1 % dans l'eau)

et sa composition dort étre la suivante:

Substance Parties en masse
%
Plurafag ® LF 2211 15,0
Sulfonate de cumene (solution a 40 %) 11,5
Acide citrique (anhydre) 3,0
Eau désionisée 70,5

Les appareils munis d’une fixation de type X, autres que ceux qui ont un cable spécialement
préparé, sont équipés du cable souple du type le plus léger admissible et de la plus petite

section spécifiée au 26.6, et les autres appareils sont soumis aux essais dans leur état de
livraison.

1 Plurafac ® LF 221 est la marque commerciale d’un produit fourni par BASF. Cette information est donnée a
'intention des utilisateurs du présent document et ne signifie nullement que I'lEC approuve ou recommande
’emploi exclusif du produit ainsi désigné.
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Les parties amovibles sont retirées ou mises en place, selon la position la plus défavorable.

Les orifices d’évacuation d’eau, le cas échéant, sont obstrués.

Les récipients a eau des appareils destinés a étre remplis d’eau manuellement sont
completement remplis—d eau—contenant-approximativement1-%de-NaCl de solution et une
quantité supplémentaire, égale a 15 % de la capacité du récipient mais sans dépasser 10 |,
est versée régulierement pendant 1 min.

Les appareils destinés a étre remplis par un robinet & actionnement manuel (0ou
automatiquement sont raccordés a une alimentation en eau de pression égale a la valeur
maximale indiquée par le fabricant. Le moyen de contréle de l'arrivée d’eau est maintenu
completement ouvert, et le remplissage est poursuivi pendant 1 min aprés le premierssigne de
débordement, ou jusqu’a l'interruption de I'arrivée d’eau par un autre systéme deprotection.

Le récipient étant rempli d’eau, I'appareil est alors mis en fonctionnement”a la tension
assignée pendant 15 s. Les couvercles sont en place ou retirés, en fonction de la position qui
est la plus défavorable.

L’appareil doit ensuite satisfaire a l'essai rigidité diélectriquecde’ 16.3, et I'examen doit
montrer I'absence de traces d’eau sur l'isolation, susceptibles-d’entrainer une réduction des
lignes de fuite et des distances dans [I’air au-dessous 'des valeurs spécifiées dans
I’Article 29.

15.3 Addition:

NOTE 101 S’il n'est pas possible de placer I'ensembleyde I'appareil dans I'enceinte humide, les parties
comprenant des composants électriques sont soumises(aux essais séparément, en tenant compte des conditions
dans I'appareil.

15.101 Les appareils qui comportent, un robinet destiné au remplissage ou au nettoyage
doivent étre construits de fagon tell€ ‘que I’eau provenant du robinet ne puisse pas entrer en
contact avec les parties actives,

La conformité est vérifiée par./’essai suivant.

Le robinet est complétement ouvert pendant 1 min, ['appareil étant raccordé a une
alimentation en eau.de pression égale a la valeur maximale indiquée par le fabricant. Les
parties basculantes et mobiles, y compris les couvercles, sont orientées ou placées dans la
position la plus, défavorable. Les extrémités pivotantes des robinets d’eau sont orientées de
fagon a diriger I’éau dans la direction des parties qui donneront le résultat le plus défavorable.
Immédiatement apres ce traitement, I'appareil doit satisfaire a un essai de rigidité diélectrique
comme specifié au 16.3.

16_Courant de fuite et rigidité diélectrique
L’article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.

16.2 Modification:

En remplacement du courant de fuite admissible pour les appareils fixes de la classe I, le
texte suivant s’applique:

y » : tant 3.5 mA
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— pour les appareils—avec—-eléments 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance

chauffants; raccordés par cable et fiches assignée a l'appareil, avec un maximum
raccordes de 10 mA, en prenant la valeur la plus
élevée.
— pour les autres appareils—avec—eléments 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance
chauffants assignée a [l'appareil, sans limite
maximale, en prenant la valeur la plus
élevée.

A la place du courant de fuite admissible pour les appareils mobiles de la classe I, ce qui
suit s’applique:

— pour les appareils raccordés par céble et 0,75 mA ou 1 mA par kW de puissance
fiche assignée a l'appareil, avec un maximum
de 10 mA, en prenant la vateur la plus

élevée.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L’article de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’article de la Partie 1 est applicable.

19 Fonctionnement anormal
L’article de la Partie 1 est applicable avec leS/€xceptions suivantes.
19.1 Addition:

Un dispositif de commande ou un~interrupteur destiné a des réglages différents correspondant
aux différentes fonctions d’une-méme partie de I'appareil couvertes par différentes normes
est, de plus, placé selon le‘@téglage le plus défavorable, sans tenir compte des instructions
d’utilisation.

19.2 Addition:

Les appareils sant mis en fonctionnement avec des réservoirs vides chauffés.

20 Stabilité et dangers mécaniques

Carticle de Ta Partie T est applicable avec 1es exceptions suivantes.
20.2 Addition:

Ajouter le texte suivant apres le deuxiéme alinéa de I'exigence.
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Les couvercles et dispositifs analogues, protégeant les zones de danger dans la plage de
fonctionnement de I'appareil, doivent étre amovibles uniquement lorsque le risque est exclu
par d’autres moyens.

NOTE 101 Les parties qui ne se déplacent pas de plus de 4 mm les unes par rapport aux autres ne sont pas
considérées comme des zones de broyage (écrasement) et de cisaillement dangereuses.

NOTE 102 Les zones de happement peuvent uniquement apparaitre au cours de fonctionnements durant lesquels
des parties mobiles non couvertes coulissent contre des parties fixes et/ou mobiles.

Ajouter le texte suivant aprées le premier alinéa de la spécification d’essai.

Cependant, pour les orifices d’alimentation et les orifices d’évacuation, sauf spécification
contraire, I'essai est réalisé avec le calibre d’essai B de I'EC 61032, mais avec _une face
d’arrét non circulaire d’un diametre de 56 mm au lieu de 50 mm et une distan¢é entre la
pointe du calibre d’essai et la face d’arrét égale a 120 mm. Le protecteur d’un diametre de 75
mm est retiré. Le calibre d’essai n’est pas inséré dans |l'orifice pour une distance linéaire
supérieure a 8560 mm, mesurée a partir de la pointe du calibre, si la dimension la plus large
de l'orifice est inférieure a 150 mm.

NOTE 103 Les parties mobiles qui peuvent étre touchées par le calibre d’essai a-travers les orifices d’évacuation
ne sont pas considérées comme dangereuses si elles ont une surface lisse ousil€lles sont construites de fagon
telle que le risque de coincement ou de blessure soit négligeable.

Pour certains appareils, une protection compléete est irréalisable et I'essai avec le calibre
d’essai n’est donc pas effectué. Parmi les exemples d’appareils de ce type, on peut citer
- les appareils portatifs;

- les trancheurs;

- les ouvre-boites;

- les laminoirs a pate;

- les machines a découper les pates.alimentaires;

- les machines a tamiser;

- les éplucheuses (orifices de-sortie uniquement);

- les scies a os (du type circulaire ou a bande);

- les presse-agrumes;

— les fouets a ceufs congus en tant qu’accessoires amovibles;

- les affiite-couteaux.

Modification:
Supprimer la Note 1.

20101 Les dispositifs de verrouillage, dont le déblocage est susceptible de provoquer un
danger, doivent étre construits de fagon qu’il soit impossible de les actionner
accidentellement.

La conformité est vérifiée par un essai réalisé avec le calibre d’essai B de I'lEC 61032. Il ne
doit pas étre possible de débloquer le dispositif de verrouillage avec le calibre.

20.102 Les dispositifs de fixation des parties fonctionnelles, telles que les accessoires
amovibles, ne doivent pas se desserrer accidentellement. Les arbres entrainés susceptibles
de constituer un danger — sauf dans la plage de fonctionnement — doivent étre protégés de
fagcon adaptée contre tout contact accidentel.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai réalisé avec le calibre d’essai B de
I'IEC 61032.
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20.103 Les appareils, ou parties d’appareils, congus pour basculer en usage normal, ne
doivent pas provoquer de danger. Un basculement accidentel a partir d’'une position
quelconque, méme dans le cas d’une interruption de l'alimentation, doit étre empéché et

aucune zone d’écrasement ne doit exister entre la partie basculante et I'appareil, sauf au

niveau du point de pare-chocs lorsque la partie est completement basculee.

La conformité est vérifiée par examen, par un essai manuel et par un arrét de I’alimentation
de I'appareil a un moment quelconque de I'opération de basculement.

NOTE Cette exigence peut étre satisfaite, par exemple, de I'une des fagons suivantes:

- fourniture d’interrupteurs qu’il est nécessaire de maintenir en position Marche manuellement;
- limitation de la vitesse de mouvement (vitesse périphérique) a 50 mm/s;

- protection des zones de danger au moyen de protecteurs adaptés;

- maintien des parties mobiles en place en toute sécurité — méme en cas de défaut.

Si I'appareil ou la partie est basculé manuellement, il ne doit pas étre possible.d’influencer de
maniére négative 'action de basculement autrement que par le moyen prévu.

La conformité est vérifiée par examen et par I'application d’une foree' de 340 N en un point
quelconque de la partie basculable.

20.104 Les rouleaux mobiles doivent étre protégés de fagon adéquate au niveau de leurs
zones de happement, c’est-a-dire au moyen d’un écran )de sécurité ou de rouleaux et/ou
barres de protection non entrainés, sauf s’ils sont montés sur ressorts avec une pression
maximale de 50 kPa, et équipés d'un dispositif d’interfuption d’'urgence, et que I'espacement
entre la paire de rouleaux est d’au moins 60 mm.

La conformité est vérifiée par examen, par mesure et par un essai manuel.

20.105 Les interrupteurs doivent étre (positionnés a portée de main de l'opérateur. Les
interrupteurs de marche doivent étré{protégés contre une manceuvre accidentelle, si leur
déclenchement est susceptible d’occasionner un danger.

La conformité est vérifiée par*examen et en appliquant une tige cylindrique d’un diamétre de
40 mm et d’extrémité hémjsphérique sur l'interrupteur. L’appareil ne doit pas se mettre en
marche.

20.106 Les dispositifs, tels que les tables d’alimentation coulissantes, les porte-produits,
les plaques d’arréf))etc., doivent assurer un fonctionnement en toute sécurité dans la plage de
fonctionnement!

La conformité est vérifiée par examen, par mesure et par un essai manuel.

NOTE )Cette exigence peut étre satisfaite en utilisant, par exemple,

= -Un porte-produit qui protége I’ensemble de la plage de fonctionnement et qui est fixé de maniére inamovible
a la table d’alimentation coulissante de fagon qu’il retombe automatiquement lorsque la table d’alimentation
est repliée, et qu’il ne puisse pas étre éloigné de plus de 80 mm du couteau;

- un porte-produit qui est automatiquement remonté vers le couteau, et qui est équipé d'un protecteur au
niveau de la plaque d’arrét et d’un protege-doigts au niveau de la table d’alimentation coulissante;

- dans le cas de systémes entrainés par la gravité, une paroi arriére sur la table d’alimentation, d’'une hauteur
égale au diametre du couteau

20.107 Un contact accidentel avec des dispositifs d’arbres entrainés qui s’engagent sur des
accessoires amovibles doit étre empéché, sauf si leur mouvement est possible uniquement
aprés I'engagement des accessoires amovibles.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.
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NOTE Cette exigence est considérée comme satisfaite, par exemple, si les dispositifs sont en retrait dans leur
logement ou s’ils sont construits de fagon qu’un contact ne provoque aucun danger.

20.108 Les scies circulaires doivent étre équipées de couvercles lorsque la plage de

fonctionnement est ouverte seulement par la piece a usiner elle-meme, dans la mesure du
nécessaire, et lorsque la plage de fonctionnement est automatiquement couverte a nouveau
quand le cycle de fonctionnement s’achéve.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

20.109 Les lames des mélangeurs a main doivent étre complétement protégées sur)le
dessus et ne doivent pas pouvoir entrer en contact avec une surface plane lors_de\leur
rotation.

La conformité est vérifiée par examen et en appliquant une tige cylindrique\aypartir d’une
position quelconque située entre la verticale et un angle de 45° par rapport,au'cété supérieur
de la lame a mélanger. La tige possede un diametre de 8,0 mm + 0,1 mm ‘et une longueur
illimitée.

Il ne doit pas étre possible de toucher les lames avec I'extrémité de la tige d’essai.

20.110 Les appareils pour le lavage et le séchage des aliments, équipés d’'un tambour rotatif
d’'une énergie cinétique supérieure a 200 J, doivent étre munis d’'un couvercle verrouillé de
fagon que l'appareil ne démarre pas quand le couvercle‘est ouvert. Si le couvercle est ouvert
lorsque I'appareil fonctionne, le tambour doit s’arréter,dans un intervalle de 2 s.

La conformité est vérifiée par examen, par mesure et par un essai manuel. L’appareil est
alimenté a la tension assignée et a vide.

20.111 Les parties mobiles dangereuses; accessibles aprés I'ouverture des couvercles ou
capots, doivent s’arréter dans un intefyvalle de 2 s aprés I'ouverture ou le retrait du couvercle
ou capot. Une fois refermé, le redémarrage automatique de I'appareil doit étre possible
uniquement s’il n’occasionne augun.danger.

La conformité est vérifiée encfaisant fonctionner 'appareil a vide et a la vitesse maximale.

20.112 Les appareilssdoivent étre construits de fagcon que lI'omission ou le remplacement
dans une position incorrecte des parties amovibles n’engendre pas de danger.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

20.113 Les fouets a main doivent étre équipés d’un protecteur afin d’éviter un glissement
accidentel de la main dans I'outil. Ses dimensions doivent étre supérieures d’au moins 30 mm
aux(dimensions de la zone de préhension, et il doit étre situé entre la zone de préhension et
I’outil.

La conformité est vérifiée par examen, par mesure et par un essai manuel.

20.114 Les broyeurs verticaux a moteur montés sur chariot doivent étre arrétés
automatiquement lorsque la téte est levée a une hauteur de 300 mm au-dessus de la surface

de support, sauf si I'appareil inclut un interrupteur qui doit étre maintenu en position Marche
manuellement.

La conformité est vérifiée par examen et par des mesures.

20.115 Le déchargement du produit des éplucheuses ne doit pas présenter de danger.
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La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

NOTE Cette exigence peut étre satisfaite, par exemple, par

= des protecteurs adaptés empéchant le contact, sauf par une action volontaire, avec les plagues rotatives

impliquant des dangers de coincement ou de blessures;

- pour les plaques rotatives munies de lames de coupe, la nécessité d’utiliser une main pour garder la porte ou
le couvercle d’évacuation ouvert et la disposition selon laquelle un interrupteur doit é&tre maintenu en position
Marche pour décharger le produit.

20.116 Les trancheurs doivent étre stables en cours d’utilisation.

NOTE 1 Cette exigence ne s’applique pas aux appareils installés a poste fixe.

La conformité est vérifiée par I’essai suivant.

Le trancheur est placé conformément aux instructions d’utilisation sur une plaque de verre
ordinaire placée sur une surface horizontale.

NOTE 2 Un dispositif de blocage empéche la surface en verre de glisser.

Une force de 50 N est appliquée horizontalement sur I'appareil'dans la direction la plus
défavorable au niveau d’un point situé 10 mm en dessous de laysurface supérieure de la base
supportant la table d’alimentation coulissante.

L’appareil ne doit pas se déplacer sur la plaque de verre,

NOTE 3 Les ventouses sont des moyens adaptés, le cas échéant, pour maintenir I'appareil en place et permettre
de le détacher apres utilisation.

20.117 Les lames des trancheurs doivent étre protégées de maniere adaptée.
Les exigences peuvent étre satisfaites‘par les dispositions suivantes.

La conformité est vérifiée par examen, par mesure et par un essai manuel.

NOTE D’autres dispositions fodrnissant un degré de protection équivalent ou supérieur peuvent également
satisfaire aux exigences.

20.117.1 Un protecteur entourant la lame circulaire doit étre fourni, son secteur ouvert
n’étant pas plus large que nécessaire pour l'utilisation de I'appareil. L’angle2 © (Théta) de la
partie supérieure du secteur ouvert représenté a la Figure 102 ne doit pas dépasser 60°.

La distance radiale a entre la circonférence extérieure de la lame et le protecteur de lame ne
doit pas.'dépasser 6 mm, et le protecteur doit dépasser d’au moins 1 mm du plan de la lame
(distance b).

20.117.2 Lorsque la plaque d’épaisseur de tranche est réglée en position zéro, la distance ¢
entre la circonférence extérieure de la lame et la plaque d’épaisseur de tranche ne doit pas
dépasser 6 mm et la plaque d’épaisseur doit dépasser d’au moins 1 mm du plan de la lame.
Au niveau des points supérieur et inférieur du secteur ouvert, la distance e entre la plaque
d’épaisseur de tranche et toute autre partie de protection ne doit pas dépasser 5 mm.

NOTE 1 Sila distance e est protégée, la limite ne s’applique pas.

Des protections supplémentaires doivent étre prévues s’il est possible de couper des tranches
de plus de 15 mm d’épaisseur.

NOTE 2 Une extension de I'’extrémité supérieure de la plaque d’épaisseur de tranche ou une extension du
protecteur de lame sont des exemples de protection supplémentaire.
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Les appareils ne doivent pas pouvoir découper des tranches d’'une épaisseur supérieure a 40
mm.

Si 'appareil est équipé d’'un support de tranche, celui-ci doit dépasser d’au moins 1 mm du

plan de la lame.

20.117.3 Les trancheurs doivent intégrer une table d’alimentation coulissante, un protége-
pouce et un porte-produit. Le protége-pouce doit protéger toute la hauteur du secteur ouvert
et doit étre construit de fagcon que les autres doigts restent distants d’au moins 30 mm de la
lame (distance f). La distance d entre le plan du protége-pouce et la lame ne doit pas
dépasser 6 mm. A la fin du déplacement de la table d’alimentation coulissante vers I'avant,
le protége-pouce doit dépasser d’au moins 10 mm de la circonférence extérieure de la lame.

NOTE Pour les trancheurs a alimentation automatique, I'exigence s’applique a la plaque de protection.

Il n’est pas nécessaire de fournir un protége-pouce si le porte-produit compornte’ des moyens
de serrage de l'aliment. Dans ce cas,

- la poignée de la table d’alimentation coulissante doit étre protégée-par une plaque dont
les dimensions dépassent d’au moins 30 mm celles de la poignée. La poignée doit étre
distante d’au moins 80 mm de la lame;

- la poignée du dispositif de serrage doit étre protégée soit)par un protecteur soit par un
pousse-talon, dont les dimensions dépassent d’au moins;560 mm celles de la poignée;

- il ne doit pas étre possible de retirer le chariot d’alimentation du porte-produit.

Il ne doit étre possible de relever ou retirer le portefproduit que lorsque la plaque qui définit
I’épaisseur des tranches est placée en position zére. Il ne doit pas étre possible de modifier
ce réglage lorsque le porte-produit est relevé oW retiré.

20.117.4 Les dispositifs d’affitage intégrés.'a I'appareil doivent étre construits de facon que,
lors d’une utilisation normale de I'apparé&il, une couverture continue soit assurée sur la lame
de la méme maniére que le protecteurde lame.

Dans la position d’affitage, la partie exposée de la lame ne doit pas dépasser de plus de
6 mm de chaque c6té des roués-abrasives utilisées pour I'afftage.

Les dispositifs d’affitage “séparés doivent, lorsqu’ils sont fixés a I'appareil, posséder un
protecteur adapté pour,couvrir les parties exposées de la lame. Tout espace situé entre les
roues abrasives utilisées pour I'affitage et le protecteur ne doit pas dépasser 6 mm.

La construction'des dispositifs d’afftage, intégrés et séparés, ne doit pas permettre I'affitage
de la lame/orsque I'espace entre la lame et le protecteur de lame dépasse 6 mm.

20.117%.5 Les poussoirs des trancheurs doivent recouvrir le secteur de coupe exposé de la
lame_ou posséder une poignée équipée d’une plaque de protection toujours située a 150 mm
ausmoins de la lame.

Il ne doit étre possible, pour le poussoir, de rester en position relevée que lorsque la
distance entre le poussoir et la lame est au minimum de 60 mm. Il ne doit pas étre possible
de retirer le bras du poussoir ou de le faire basculer a I’extérieur de la table d’alimentation
coulissante.

20.117.6 Les chariots d’alimentation manuels doivent étre équipés d’'une poignée
respectant les exigences dimensionnelles du 20.117.3 ou du 20.117.5 selon le cas. S’il est
possible de les soulever pour le nettoyage, ils doivent retomber en position normale de travail
une fois relachés.
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20.117.7 Les trancheurs a alimentation de produit automatique, non munis d’'une plaque qui
définit 'épaisseur des tranches, doivent comporter une plaque de protection recouvrant le
secteur de coupe exposé de la lame et dépassant de 'avant de la course du porte-produit
d’au moins 10 mm. Il ne doit pas étre possible d’éloigner la plaque de protection de la lame

d’une distance superieure a lepaisseur de tranche maximale plus 3 mm. Les dispositions
applicables aux plaques d’épaisseur de tranche s’appliquent aux plaques de protection.

20.117.8 Les trancheurs équipés d’une table d’alimentation coulissante motorisée doivent
étre construits de fagon que les espaces entre les parties mobiles et les autres parties
n’entrainent aucun danger de coincement ou d’écrasement.

NOTE Cette exigence est considérée comme satisfaite si, par exemple, I'espace est inférieur a 6emm ou
supérieur a 25 mm.

20.118 Les orifices d’évacuation des hachoirs doivent étre protégés de manierecadaptée.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai réalisé avec le doigt d’épfeuve pour les
orifices d’alimentation et d’évacuation, décrit au 20.2. L’appareil est soumis aux essais avec
le disque de protection perforé en place comme en usage normal, méme si le disque est
amovible. Le doigt d’épreuve ne doit pas toucher les parties dangereuses.

20.119
e

! S i _

Vacant

20.120 Les parties mobiles dangereuses_ des scies a os du type a bande doivent étre
protégées de maniére adaptée. Quand ,ces/parties sont accessibles aprés l'ouverture de
couvercles, portes ou protecteurs, les exigences du 20.111 s’appliquent.

Les appareils dont la hauteur de coupe ne dépasse pas 250 mm doivent étre équipés d’une
table fixe, d’'une plaque d’épaisseur de tranche d’'une hauteur minimale de 100 mm et d’un
poussoir a charniéres qui prétége 'ensemble de la plage de fonctionnement et qui retombe
automatiquement dans sa position de protection une fois relaché. Il doit étre possible de
changer la lame sans retirer le poussoir.

Les appareils dont lavhauteur de coupe dépasse 250 mm avec une table fixe doivent étre
équipés d’une plagque d’épaisseur de tranche d’une hauteur minimale de 100 mm et d'un
pousse-talon d'une hauteur minimale de 150 mm. L’appareil doit comporter un protecteur de
lame réglablelqui protége la partie de la lame non utilisée pour la coupe. Il doit étre possible
d’abaisser(le protecteur de lame jusqu’a 105 mm au moins de la table. Il doit également étre
possible de changer la lame sans retirer le protecteur de lame.

Si(T'appareil est équipé d’'une table coulissante, son bord arriére doit avoir une hauteur d’au
moins 60 mm et doit comporter un protége-doigts d’au moins 100 mm de hauteur et 50 mm de
largeur. A la fin du déplacement de la table coulissante vers I'avant, le protége-doigts doit
dépasser la lame d’au moins 10 mm. Les autres exigences relatives aux appareils dont la
hauteur de coupe ne dépasse pas 250 mm sont également applicables.

La conformité est vérifiée par examen mesure et par un essaimanuel

NOTE Cette exigence peut étre satisfaite par d’autres moyens fournissant au moins le méme degré de protection.
21 Résistance mécanique

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'’exception suivante.
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Addition:

L’essai est également réalisé sur des parties amovibles nécessaires a la protection contre les
dangers mécaniques.

21.101 Les parties amovibles et non amovibles nécessaires a la protection contre les
dangers mécaniques doivent présenter une résistance adéquate a la déformation.

La conformité est vérifiée en appliquant une force de 50 N a ces parties dans la direction la
plus défavorable. L’essai est répété trois fois. Aprés I'essai, les protecteurs et les dispositifs
analogues ne doivent présenter aucun endommagement au sens de la présente normé; en
particulier, les protecteurs et dispositifs analogues protégeant les lames et couteaux de
découpe ne doivent pas étre déformés ou déviés de fagcon a entraver leur aptitude a yrespecter
le 20.2 et d’autres paragraphes supplémentaires applicables.

22 Construction
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.101 Pour les appareils triphasés, les circuits de protectiofi™a coupe-circuit thermique
avec éléments chauffants, et ceux destinés aux moteurs dont le démarrage intempestif peut
provoquer un danger, doivent étre du type sans réarmement automatique, a déclenchement
libre, et doivent assurer une coupure omnipolaire des circuits d’alimentation associés.

Pour les appareils monophasés et pour les éléments chauffants monophasés et/ou les
moteurs connectés entre phase et neutre ou entreznphase et phase, les circuits de protection a
coupe-circuit thermique avec éléments chauffants, et ceux destinés aux moteurs dont le
démarrage intempestif peut provoquer un<{danger, doivent étre du type sans réarmement
automatique, a déclenchement libre, et daivent assurer au moins une coupure unipolaire.

Si les coupe-circuit thermiques\'sans réarmement automatique sont accessibles
uniquement apres le retrait de pafrties a 'aide d’un outil, le type a déclenchement libre n’est
pas exigé.

NOTE 1 Les coupe-circuit thermiques du type a déclenchement libre ont une action automatique, avec un
organe de manceuvre de réarmement construit de telle fagcon que I'action automatique soit indépendante de la
manipulation ou de la positionidu mécanisme de réarmement.

Les coupe-circuit. thermiques du type ampoule et capillaire qui fonctionnent durant les
essais de 'Articlet9 doivent étre tels que la rupture du tube capillaire n’entrave pas I'aptitude
a respecter les exigences du 19.13.

La conformité est vérifiée par examen, par un essai manuel, et en provoquant la rupture du
tube_capillaire.

NOTE 2 |l faut prendre soin de s’assurer que cette rupture ne scelle pas le tube capillaire.

22.102 Les lampes, interrupteurs et boutons-poussoirs doivent étre exclusivement de
couleur rouge pour l'indication d’'un danger, d’'une alarme ou de situations similaires.

La conformité est vérifiée par examen.

22.103 Les robinets de vidange et les autres dispositifs de vidange destinés aux liquides
chauds doivent étre construits de maniére a éviter toute ouverture accidentelle. En outre, il ne
doit pas étre possible de retirer les bondes de vidange involontairement.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.
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NOTE Par exemple, cette exigence est remplie lorsque la poignée de la vanne est telle qu'une fois ouverte, elle
revient automatiquement a la position fermée, ou qu’elle est du type a roue, ou encore qu’elle est placée en retrait.

22.104 Les moyens prévus pour I'écoulement du liquide de I'appareil doivent déverser le

liquide de fagon a ne pas endommager l'isolation electrique.
La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

22.105 Les accessoires nécessitant une alimentation électrique doivent dériver cette
alimentation de I'appareil.

La conformité est vérifiée par examen.

22.106 Les appareils doivent étre construits de fagcon que les lubrifiants, le§\abrasifs et
autres produits analogues ne puissent pas entrer en contact avec les ingrédients-

La conformité est vérifiée par examen.

22.107 Les appareils mobiles ne doivent avoir aucune ouverture-sur le dessous permettant
a de petits éléments de pénétrer et d’entrer en contact avec des parties actives.

La conformité est vérifiée par examen et en mesurant la distance entre la surface de support
et les parties actives a travers les orifices. Cette distance doit étre d’au moins 6 mm.
Cependant, si I'appareil est muni de pieds, cette distance est augmentée pour atteindre
10 mm si 'appareil est destiné a étre placé sur la tgble’et 20 mm s’il est destiné a étre placé
sur le sol.

22.108 Le niveau auquel les appareils a remplissage manuel doivent étre remplis doit étre
situé de facon a étre aisément visible lorscduremplissage.

La conformité est vérifiée par examenmn:

22.109 Les appareils doivent _é€tre construits de fagon a empécher les aliments solides ou
liquides de pénétrer la ou ils, seraient susceptibles de provoquer des défauts électriques ou
mécaniques.

La conformité est vérifiee par examen.
22.110 Les interrupteurs en position arrét doivent déconnecter les circuits électriques.
La conformité est vérifiée par examen.

22111~ L’appareil ne doit pas redémarrer automatiquement lorsque I'alimentation est rétablie
aprés une coupure temporaire, si le redémarrage est susceptible de provoquer un danger, par
exemple mécanique (parties mobiles) ou thermique (parties ou liquides chauds).

La conformité est vérifiée par I’essai suivant.

L’appareil est mis en fonctionnement a la tension assignée et conformément aux instructions

a-utilisation.

A un moment quelconque du cycle de fonctionnement, I'alimentation de I'appareil est coupée
et il faut attendre que toutes les parties mobiles s’immobilisent.

L’alimentation est ensuite rétablie.
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Pour les appareils équipés d'un dispositif ou de dispositifs séparés exécutant les fonctions de
démarrage et d’arrét, la fonction d’arrét doit étre identifiable sans ambiguité et doit toujours
étre prioritaire sur la fonction de démarrage.

La conformité est vérifiée par examen et par un essai manuel.

22.113 Les appareils munis de roues ou moyens similaires doivent étre équipés~diun moyen
de verrouillage efficace quand I'appareil est a I'arrét.

La conformité est vérifiée par examen et par I’essai suivant.

L’appareil, completement chargé selon les instructions du fabricant, ‘est placé sur un plan
incliné a 10 ° par rapport a Il'horizontale, en appliquant le mécanisme de verrouillage.
L’appareil ne doit pas étre déplacé de plus de 100 mm.

23 Conducteurs internes
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exceptiénysuivante.
23.3 Addition:

Lorsque le tube capillaire du thermostat-est susceptible de se plier en usage normal, ce qui
suit s’applique:

- quand le tube capillaire est_monté en tant que partie du céblage interne, la Partie 1
s’applique;

- quand le tube capillaire_ést séparé, il doit étre soumis a 1 000 flexions a une cadence ne
dépassant pas 30 parminute.

NOTE 101 Si, dans l'un;des cas ci-dessus, il n’est pas possible de déplacer la partie amovible de I'appareil a la
vitesse donnée, en raisonipar exemple de la masse de la partie, la vitesse de flexion peut étre réduite.

Apres l'essai, le-tube capillaire ne doit montrer aucun signe d’endommagement au sens de la
présente norme ni aucun dommage empéchant son usage ultérieur.

Cependant, si une rupture du tube capillaire rend I'appareil inopérant (systéme a sécurité
positive), les tubes capillaires séparés ne sont pas soumis aux essais, et ceux qui sont
montés en tant que partie du cablage interne ne sont pas examinés pour vérifier leur
cenformité aux exigences.

La conformité dans ce cas est vérifiée en provoquant la rupture du tube capillaire.

NOTE 102 Il faut prendre soin de s’assurer que la rupture ne scelle pas le tube capillaire.

24 Composants
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

24.1.3 Modification:
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Les interrupteurs utilisés durant chaque cycle de fonctionnement de I'appareil sont soumis
aux essais pour 50 000 cycles de fonctionnement. Les autres interrupteurs sont soumis aux
essais pour 10 000 cycles de fonctionnement. En remplacement de la cadence de manceuvre
spécifiée, les interrupteurs sont soumis aux essais a la cadence d’une manceuvre par minute.

24.4 Addition:

Les socles de prise de courant pour le raccordement des accessoires doivent étre protégés
contre le court-circuit et/ou la surcharge.

25 Raccordement au réseau et cidbles souples extérieurs
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
25.1 Modification:

Les appareils ne doivent pas étre équipés d’un socle de connecteur.

25.3 Addition:

Les—appareils-installés-a poste fixe et Les appareils dont |a masse est supérieure a 40 kg,

destinés au raccordement permanent aux canalisations,fixes et qui ne sont pas munis-de
roues; de roulettes, galets ou de moyens similaires, doivent étre construits de fagon-a—peouveir
raccorder—le—cordon—d’alimentation que le raceefdement puisse étre réalisé apres
I'installation de I'appareil selon les instructions dufabricant.

Les bornes destinées au raccordement permanent des cables au cablage fixe peuvent étre
adaptées pour la fixation du type X d’'un ecordon d’alimentation. Dans ce cas, une fixation
de cordon conforme au 25.16 doit étre installée sur I'appareil.

Si I'appareil est équipé d’un jeu de“bornes permettant le raccordement d’un cordon souple,
les bornes doivent étre adaptéesipour la fixation du type X du cordon.

Dans les deux cas, les insttuctions doivent donner tous les détails concernant le cordon
d’alimentation.

La conformité est vérifiee par examen.
25.7 Modification:
En remplacement des types de cordons d’alimentation spécifiés, le texte suivant s’applique:

Les cordons d’alimentation doivent étre des cables souples gainés, résistants a I'huile, qui
ne.doivent pas avoir de caractéristiques inférieures aux cordons sous gaine ordinaire de
polychloropréne ou d’autres cordons sous gaine d’élastomére synthétique équivalents
(désignation de code 60245 IEC 57).

26 Bornes pour conducteurs externes

L’article de la Partie 1 est applicable.

27 Dispositions en vue de la mise a la terre

L’article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.
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27.2 Addition:

Les appareils fixes doivent étre équipés d’'une borne pour le raccordement d’un conducteur
équipotentiel externe. Cette borne doit étre en contact électrigue effectif avec toutes les

parties métalliques fixes exposées de l'appareil, et elle doit permettre la connexion d'un
conducteur de section nominale atteignant 10 mm?2. Elle doit étre placée dans une position
pratique pour le raccordement du conducteur de liaison aprés I'installation de I'appareil.

NOTE 101 |l n’est pas nécessaire que les petites parties métalliques fixes exposées, par exemple les plaques
d’identification et dispositifs similaires, soient en contact électrique avec la borne.

28 Vis et connexions
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
28.1 Addition:

Les vis en acier au carbone et en acier allié doivent étre fabriguées conformément a
I'SO 898-1.

Les vis en acier inoxydable résistant a la corrosion doivent étre’fabriquées conformément a
I'SO 3506-1, I'ISO 3506-2, I'ISO 3506-3 ou I'lSO 3506-4.

28.4 Addition:

Les vis effectuant les connexions mécaniques-‘eh-les connexions électriques doivent étre
congues de fagcon que la pression de contact-né“varie pas sensiblement lors du desserrage
des parties d’assemblage vissées provoqué-par la contrainte de fonctionnement et la
corrosion de contact.

Les vis effectuant les connexions mécaniques et assurant la continuité de terre doivent étre
congues de fagcon que la pressior_d€ contact ne varie pas sensiblement lors du desserrage
des parties d’assemblage vissées provoqué par la contrainte de fonctionnement et la
corrosion de contact. Leur cofqeeption doit permettre le maintien d’une pression de contact
minimale.

La vérification est effectuée par examen et par la mesure des couples d’assemblage pour les
connexions vissées-gssurant la continuité de terre, en appliquant un couple tel que spécifié
dans le Tableau, @01 pour tourner la vis dans la direction de serrage. La vis ne doit pas
tourner.

La vis ne,doit pas avoir été desserrée avant de réaliser cet essai.
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Tableau 101 — Couples d’assemblage pour les connexions vissées
assurant la continuité de terre

Couple d’assemblage
NITI
Diamétre du filetage
extérieur de la vis Connexions vissées pour la résistance Connexions vissées
mm mécanique des vis A2-70 selon pour la résistance
I’'ISO 3506-1, I'ISO 3506-2, I’ISO 3506-3 mécanique des vis > 8.8
ou I’'ISO 3506-4 et 5.8 selon I'ISO 898-1 selon I’'ISO 898-1
>2,8 et <3,6 0,8 1,3
>3,6 et <4,2 1,9 3,0
>4,2 et <53 3,7 6,0
>5,3 et <6,3 6,5 10,0
M8 15,0 25,0
M 10 31,0 £0,0

29 Distances dans I’air, lignes de fuite et isolation solide
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'’exception suivante,
29.2 Addition:

Le microenvironnement possede un degré de pollution”3 et Iisolation doit avoir un indice de
résistance au cheminement (IRC) au moins égal~a’/250, sauf si I'isolation est protégée ou
située de fagon que son exposition a la pollution soit peu probable lors d’une utilisation
normale de I'appareil.

30 Résistance a la chaleur et au/feu
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
30.2 Addition:

Pour les éplucheuses gtiles machines utilisées pour le lavage et/ou le séchage des aliments,
le Paragraphe 30.2.3\5s"applique.

Pour les autresilappareils, le Paragraphe 30.2.2 s’applique.
30.2.1 Modification:

L’essai au fil incandescent est effectué a 650 °C. L’indice d’inflammabilité au fil incandescent
(GWFI, glow-wire flammability index) selon I'lEC 60695-2-12 doit étre d’au moins 650 °C.

31 Protection contre la rouille

L’article de la Partie 1 est applicable.

32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues

L’article de la Partie 1 est applicable.
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Légende
A Bol

Figure 101 — Appareil d’éclaboussement

IEC 2717/02

Dimensions en millimetres
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IEC 2207/02

Légende

A Hauteur totale de la sectionswuverte

B Plaque définissant I’épaisseur des tranches
C Protége-pouce

D Lame rotative

E Protecteur.de lame

F Epaisseur des tranches

G ( Table d’alimentation coulissante

Figure 102 — Dispositifs de protection pour trancheurs



https://iecnorm.com/api/?name=d1221572959bbc57693fbe527ebf1174

IEC 60335-2-64:2002+AMD1:2007 - 65—
+AMD2:2017 CSV © IEC 2017

Annexes

Les annexes de la Partie 1 sont applicables avec I’exception suivante.

Annexe N
(normative)

Essai de tenue au cheminement

6.3 Addition:

Ajouter 250 V a la liste des tensions spécifiées.
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Annexe P
(informative)

e

L oo o
L=LA" LA

aux appareils utilisés en climat tropical

13 Courant de fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

13.2  Modification: 0(1,
A la place du courant de fuite admissible pour les appareils fixes de la classe |, c)((aﬁsuit

s’applique:
S

pour les appareils raccordés par céable et
fiche

pour les autres appareils

suit s’applique:

pour les appareils raccordés par cable et
fiche

©
Q/Q

;\\

16 Courant de fuite et rigidité Q%ectrique

16.2 Modification: S\\§\

o
A la place du courant de s@e admissible pour les
s’applique:

)
— pour les appare'ﬁ% raccordés par cable et
fiche xO
<

o
pg’/es autres appareils

C)O

suit s’applique:

pour les appareils raccordés par cable et
fiche

A la place du courant de fuite admissible pour les ap%ﬂg'ils mobiles de la classe I, ce qui

E‘A la place du courant de fuite admissible pour les appareils mobiles de la classe |, ce qui

0,56 m A ou 0,5 mA par kW;& puissance
assignée a I'appareil, avee”un maximum
de 5mA, en prena valeur la plus

élevée;
0,5m A ou 0,5 ar kW de puissance
assignée %Q appare// sans limite
maximale, prenant la valeur la plus
élevée.

@b"

>

76 mA ou 0,5 mA par kW de puissance
assignée a l'appareil, avec un maximum
de 5 mA, en prenant la valeur la plus
élevée.

appareils fixes de la classe I, ce qui suit

0,5m A ou 0,5 mA par kW de puissance
assignée a l'appareil, avec un maximum
de 5 mA, en prenant la valeur la plus
élevée;

0,56 m A ou 0,5 mA par kW de puissance
assignée a [l'appareil, sans limite
maximale, en prenant la valeur la plus
élevée.

0,5 m A ou 0,5 mA par kW de puissance
o 3 L n )

de 5 mA, en prenant la valeur la plus
élevée.
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La bibliographie de la Partie 1 est applicable.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-64: Particular requirements for commercial
electric kitchen machines

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and\€electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, (Fechnical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters expréss, as nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technieal committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are_made to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responS§ible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC\/National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possiblé in their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some_areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent.certification bodies.

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEG. or its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical gommittees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any. mature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out\of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensablég for the correct application of this publication.

9) Attention\is/drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60335-2-64 bears the edition number 3.2. It consists of

() &2 n aVa 4 [] L)

amendment 1 (2007-12) [documents 61E/587/FDIS and 61E/592/RVD] and its
amendment 2 (2017-06) [documents 61/5365/FDIS and 61/5393/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendments.

This Final version does not show where the technical content is modified by
amendments 1 and 2. A separate Redline version with all changes highlighted is
available in this publication.
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This part of International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC subcommittee 61E:
Safety of electrical commercial catering equipment, of IEC technical committee 61: Safety of
household and similar electrical appliances.

The French version of this standard has not been voted upon.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 and its
amendments. It was established on the basis of the fourth edition (2001) of that standard.

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses in IEC 60335-1, sqo\as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requirements for commercial ‘electric
kitchen machines.

When a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause applies
as far as is reasonable. When this standard states "addition", "modification’) or "replacement”,
the relevant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

NOTE 2 The following numbering system is used:
— subclauses, tables and figures that are numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new subclause or involve notes in Part 1, they are’ ndmbered starting from 101, including
those in a replaced clause or subclause;

— additional annexes are lettered AA, BB, etc.
NOTE 3 The following print types are used:

— requirements: in roman type;

— test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

Words in bold in the text are defined in Clause 3. When a definition of Part 1 concerns an adjective, the adjective
and the associated noun are also in bold .

The committee has decided that the\contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged until the .stability date indicated on the I|IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in the.data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or
e amended.

— 6.1:€lass 01 appliances are allowed if their rated voltage does not exceed 150 V (Japan).

— 6.2y For appliances intended to be installed in a kitchen, an appropriate degree of protection against harmful
ingress of water is required according to their height of installation (France).

~\"13.2: Leakage current limits are different (Japan).
— 16.2: Leakage current limits are different (Japan).

— Clause 21: For appliances intended to be installed in a kitchen, different values of impact energy are
applicable according to the height of the impact point (France).

r‘lIUTE T:IU dttUlltiUll Uf I’“{Idtiulldi CUIIIIII;ttUUD ib dIdVVII tU thU fdbt thdt Uquiplllcllt |||a||ufqutu|c;|c cllld tCDt;IIH
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible so\that
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the “supply
mains. However, national wiring rules may differ.

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are covered
by another part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each function*separately, as
far as is reasonable. If applicable, the influence of one function on the{other is taken into
account.

This standard is a product family standard dealing with the safety of appliances and takes
precedence over horizontal and generic standards covering the.§ame subject.

An appliance that complies with the text of this standard wilbnot necessarily be considered to
comply with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is found to
have other features that impair the level of safety coyered by these requirements.

An appliance employing materials or having formsyof construction differing from those detailed
in the requirements of this standard may be (examined and tested according to the intent of
the requirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply
with the standard.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2.64: Particul : s ¢ ]

electric kitchen machines

1 Scope
This clause of Part 1 is replaced by the following.

This standard deals with the safety of electrically operated commercial kitchen‘machines not
intended for household and similar use, their rated voltage being not more than 250 V for
single phase appliances connected between one phase and neutral, and 480 V for other
appliances.

NOTE 101 These appliances are used for the commercial processing of foed;* for example in kitchens of
restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries;"butcheries, etc.
NOTE 102 Examples of kitchen machines are

—  mixers;

— liquid or food blenders;

— kneaders;

—  beaters;

— shredders;

— graters;

— mincers;

— slicers;

— peelers;

— tin openers;

— coffee grinders;

— machines used for washing and/or drying food;

— portioning machines;

—  pastry rollers;

— noodle strip cutters;

— food processors;

— beam mixers{

This standard also applies to appliances which, in order to facilitate transport, are supplied in
several\parts (sub-assemblies) which, when assembled at the place of installation, form a
constructional unit without the use of any additional parts.

TFhe electrical part of appliances making use of other forms of energy is also within the scope
of this standard.

As far as is practicable, this standard deals with the common hazards presented by these
types of appliances.

NOTE 103 Attention is drawn to the fact that

- for appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements may be
necessary;

- in many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour, the national water supply authorities and similar
authorities.
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NOTE 104 This standard does not apply to
- appliances designed exclusively for industrial purposes;

- appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas);

- appliances for continuous mass production of food;

- independent conveying equipment, such as food distribution belts.
2 Normative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

ISO 898-1, Mechanical properties of fasteners made of carbon steel and alloy Steel — Part 1:
Bolts, screws and studs with specified property classes — Coarse thread and. fine pitch thread

ISO 3506-1, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel'fasteners — Part 1:
Bolts, screws and studs

ISO 3506-2, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 2:
Nuts

ISO 3506-3, Mechanical properties of corrosion-resistant stainless steel fasteners — Part 3:
Set screws and similar fasteners not under tensile stre$s

ISO 3506-4, Mechanical properties of corrosion<resistant stainless steel fasteners — Part 4:

Tapping screws

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.4 Addition:

NOTE 101 The rated powerlinput is the sum of the power inputs of all the individual elements in the appliance
that can be on at one time;where there are several such combinations possible, that giving the highest power input
is used in determining the rated power input.

3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of'the appliance under the following conditions

The appliance is operated without load. The appliance is then loaded in appropriate steps, the
supply voltage being maintained at its original value. For each step, steady conditions have to
be established before increasing the load. This operation is repeated until just before an
overload release operates, or until the steady condition with the highest temperature has been
attained.

NOTE 101 The load may be achieved by using an electrical or mechanical brake.

VVhere 1T is not possible or Is impractical 1o apply effectively an elecirical or mechanical brake,
the load is 115 % of the input measured when the appliance is operated without load at rated
voltage and normal operating temperature, and with controls intended to be adjusted by the
user set at maximum.

NOTE 102 Examples of such appliances are

— liquid blenders;
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— slicers;
— peelers;

— coffee grinders;

machines-used-forwashing-andlordrving-food-
T PAMME-/ T

—  portioning machines.

3.101
indicated level
mark on the appliance to indicate the maximum liquid level for correct operation

3.102

installation wall

special fixed construction containing supply facilities for appliances installed in.canjunction
with it

3.103
guard plate
plate similar to a slice thickness plate, fitted to machines with automatigc.product feeding

3.104

product holder

support for the product to be sliced. The product holder canybe equipped with a pusher or a
feed carriage and/or a clamping device

3.105
sliding feed table
device that supports the product holder and allows it to move forwards and backwards

3.106

feed carriage

device on which the product is placed.;and that slides on top of the product holder in order to
move the product towards the blade

3.107
pusher
device used to move the product along the product holder against the thickness plate

3.108
last slice device
plate with which-the last portion of the product is fed to the cutting blade

NOTE The plate can be fitted on the pusher, clamping device or feed carriage.
4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.

5 General conditions for the tests

Tl ] £ D Y S [H kLl 4+ £all
S LTIausSTUT T art T 15 dPypPhivauiT  TALTPYT AS TUTTUW S,

5.10 Addition:

Appliances intended for installation in a bank of other appliances and appliances intended to
be fixed to an installation wall are enclosed to obtain protection against electric shock and
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harmful ingress of water equivalent to that when installed in accordance with the instructions
provided with the appliance.

NOTE 101 Appropriate enclosures or additional appliances may be needed for test purposes.

5.101 Appliances are tested as motor-operated appliances, even if they incorporate a
heating element.

5.102 Appliances, when assembled in combination with or incorporating other appliances,
are tested in accordance with the requirements of this standard. The other appliances are
operated simultaneously in accordance with the requirements of the relevant standards.

6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
6.1 Replacement:

Hand-held appliances shall be class Il or class Ill with respect {0 protection against electric
shock. Other appliances shall be class I, class Il or class dl-with respect to protection
against electric shock.

Compliance is checked by inspection and by the relevant tésts.
6.2 Modification:
Instead of the requirement, the following applies.

Appliances shall be at least IPX1 with respect to protection against harmful ingress of water.

7 Marking and instructions
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
7.1 Addition:

If the appliance is_.marked with rated "on" and "off" periods, the marking shall correspond to
normal use. Thé-marking of the "on" period shall precede the marking of the "off" period, both
markings being separated by an oblique stroke.

If the reversal of a motor could cause a hazard, then the direction of rotation should be clearly
and(visibly indicated on the motor, if the direction of rotation depends on the way the motor is
connected to the supply.

7.12 Addition:

The instructions for use shall include the operating times and speed settings for accessories,
unless this information is marked on the appliance.

The instructions for use shall warn against misuse, and shall state that care is needed when
handling cutting blades during cleaning.

The instructions for use shall contain instructions for cleaning of all surfaces coming into
contact with food during normal use.
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Operating instructions included in the operating manual shall clearly indicate how to use
particular or special safeguards provided with the appliance, and shall draw the attention of
the user to any remaining hazards and give information about preventative measures to be
taken by the user for the safe use of the appliance.

NOTE 101 Examples of appliances with remaining hazards are those that are not subjected to the test with the
test probe in 20.2.

Information shall also be given about the correct assembly and safe use of accessories
provided with the appliance and, if relevant, about possible hazards that might arise when
using accessories other than those provided with the appliance. The instructions for use shall
warn the user to use a suitable bowl with attachable accessories such as egg beaterssand
sieving machines, and shall indicate that the accessory must not project from the upper\part
of the bowl.

The instructions for use for hand-held blenders and whisks shall contain a warning’against the
use of these appliances when not in contact with the product.

The instructions for use for food processors shall state that care is needed when handling
cutting blades, especially when removing the blades from the bowl, \‘emptying the bowl and
during cleaning.

The instructions for use for mincers, where the required safety at the discharge outlets
depends entirely on perforated discs provided with the appliance, shall contain a warning
against use of perforated discs with oval shaped holes or-holes of a greater diameter.

The instructions for use for slicers shall give details-fer assembly and removal of blades and
shall require that the slice thickness plate or guard plate shall be set to the zero position
during the cleaning of the blade while still installed in the appliance.

The instructions for use shall identify separate sharpening devices suitable for use with the
appliance, and shall state that only those-devices shall be used.

NOTE 102 A code or similar means maydge ‘used for identification purposes.

If symbol IEC 60417-5021 (2002-10) is marked on the appliance, its meaning shall be
explained.

The instructions shall include the substance of the following:

These appliancesDare intended to be used for commercial applications, for example in
kitchens of restaurants, canteens, hospitals and in commercial enterprises such as bakeries,
butcheries, etc/, but not for continuous mass production of food.

If the manufacturer wants to limit the use of the appliance to less than the above, this has to
be clearly stated in the instructions.

Modification:

The instructions concerning persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge and children playing with the
appliance are not applicable.

7.12.1 Replacement:

The appliance shall be accompanied by instructions detailing any special precautions
necessary for installation. For appliances intended for installation in a bank of other
appliances, and appliances intended to be fixed to an installation wall, details of how to
ensure appropriate protection against electric shock and harmful ingress of water shall be
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supplied. If the controls of more than one appliance are combined in a separate enclosure,
detailed installation instructions shall be supplied. Instructions for user maintenance, for
example cleaning, shall also be given. They shall include a statement that the appliance is not
to be cleaned with a water jet or a steam cleaner.

For appliances that are permanently connected to fixed wiring, and for which leakage currents
may exceed 10 mA, particularly if disconnected or not used for long periods, or during initial
installation, the instructions shall give recommendations regarding the rating of protective
devices, such as earth leakage relays, to be installed.

If a stationary appliance is intended to be moved for cleaning, this shall be stated.

For stationary appliances equipped with rollers or castors or intended to be moved for
cleaning, the instructions shall state the substance of the following.

This appliance is to be connected with flexible connections for equipotentidl bonding and
connection to services such as electricity supply, water supply, gas. supply and steam
supply such that the appliance can be moved in the direction required for cleaning a
distance not less than the dimension of the appliance in the direction of movement plus
500 mm without the flexible connections becoming taut or beingsubject to strain.

Compliance is checked by inspection.
7.12.9 Not applicable.
7.101 Equipotential bonding terminals shall be marked with symbol 5021 of IEC 60417-1.

These markings shall not be placed on screws;’removable washers or other parts that can be
removed when conductors are being connected.

Compliance is checked by inspection:

7.102 Appliances intended to«be filled by hand or by a manually operated tap shall be
marked with an indicated level

Compliance is checked by inspection.

8 Protection:against access to live parts

This clause-of*Part 1 is applicable.

9 Starting of motor-operated appliances
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

9.101 Motors incorporated in the appliance shall start within three seconds, if delayed
starting could result in a hazard.

Fan motors, providing a cooling effect in order to comply with the requirements of Clause 11,
shall start under all voltage conditions that may occur in use.

Compliance is checked by starting the motor three times at a voltage equal to 0,85 times
rated voltage, the motor being at room temperature at the beginning of the test.
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The motor is started each time under the conditions occurring at the beginning of normal
operation or, for automatic appliances, at the beginning of the normal cycle of operation, the
motor being allowed to come to rest between successive starts. For appliances provided with
motors having other than centrifugal starting switches, this test is repeated at a voltage equal

to 7,00 times rated voltage.

In all cases, the motor shall start and it shall function in such a way that safety is not affected,
and the overload protection devices of the motor shall not operate.

NOTE The supply source is such that, during the test, the drop in voltage does not exceed 1 %.
10 Power input and current
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

10.1 Addition:

NOTE 101 For appliances having more than one heating unit, the total power input\may be determined by
measuring the power input of each heating unit separately (see also 3.1.4).

11 Heating
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
11.2 Addition:

Appliances intended to be fixed to the floor, and~appliances with a mass greater than 40 kg
and not provided with rollers, castors or similar means, are installed in accordance with the
manufacturer's instructions. If no instructions are given, these appliances are considered as
appliances normally placed on the floor.

11.7 Replacement:

Appliances are operated until steady conditions are established.

NOTE 101 The duration of thextest may consist of more than one cycle of operation. If the appliance is marked
with rated "on" and "off" periods it is taken into account.

12 Void

13 Leakage-current and electric strength at operating temperature
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
13v2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power

Tnputof the appiifance withra maximuarm of
10 mA, whichever is higher.

— for other appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power
input of the appliance with no maximum,
whichever is higher.
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For portable class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power

Tmpatof theapptiarce witha maximarnT of
10 mA, whichever is higher.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
15.1.1 Addition:

In addition, IPX1, IPX2, IPX3 and IPX4 appliances are subjected for(5 min to the following
splash test.

The apparatus shown in Figure 101 is used. During the\test, the water pressure is so
regulated that the water splashes up 150 mm above the(bottom of the bowl. The bowl is
placed on the floor for appliances normally used on the floor. For all other appliances, on a
horizontal support 50 mm below the lowest edge pf the appliance, the bowl is so moved
around as to splash the appliance from all directions=Care is taken that the appliance is not
hit by the direct jet.

15.1.2 Modification:

Appliances normally used on a table’ are placed on a support having dimensions that are
15 cm + 5 cm in excess of those of the orthogonal projection of the appliance on the support.

15.2 Replacement:

Appliances shall be constructed so that spillage of liquid in normal use does not affect their
electrical insulation.

Compliance is checked by the following test using a spillage solution comprising water
containing approximately 1 % NaCl and 0,6 % rinsing agent.

Any commercially available non-ionic rinsing agent may be used, but if there is any doubt with
regards\to'the test results, the rinsing agent shall have the following properties:

— (Cviscosity 17 mPa-s
=" pH 2,2 (1 % in water)

and its composition shall be:
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Substance Parts by mass
%
Plurafac ® LF 2211 15,0
Cumene sulfonate (20 % Solution) TT,5
Citric acid (anhydrous) 3,0
Deionized water 70,5

Appliances with type X attachment, except those having a specially prepared cord, are fitted
with the lightest permissible type of flexible cable or cord of the smallest cross-sectional@rea
specified in 26.6, and other appliances are tested as delivered.

Detachable parts are removed or in position, whichever is the most unfavourable.
Water outlets, if any, are blocked.

The water containers of appliances intended to be filled with water by<hand are completely
filled with the solution and a further quantity, equal to 15 % of the gapacity of the container
but not more than 10 |, is poured in steadily over a period of 1 min:

Appliances intended to be filled by a manually operated tap or dutomatically are connected to
a water supply having the maximum supply pressure indicated by the manufacturer. The
means for controlling the incoming water is held fully open, and the filling continued for 1 min
after the first evidence of overflow, or until a further, orotective system operates to stop the
inflow.

With the container filled with water, the appliance is then operated at rated voltage for 15 s.
Lids or covers are in position or removed, whichever is the most unfavourable.

The appliance shall then withstand_the electric strength test of 16.3, and inspection shall
show that there is no trace of water on the insulation that could result in a reduction of
clearances and creepage distances below the values specified in Clause 29.

15.3 Addition:

NOTE 101 If it is not possible to place the whole appliance in the humidity cabinet, parts containing electrical
components are tested separately, taking into account the conditions that occur in the appliance.

15.101 Appliances that are provided with a tap intended for filling or cleaning shall be
constructed so that the water from the tap cannot come into contact with live parts.

Compliance is checked by the following test.

The tap is fully opened for 1 min with the appliance connected to a water supply having the
maximum water pressure indicated by the manufacturer. Tiltable and movable parts, including
lids, are tilted or placed in the most unfavourable position. Swivelling outlets of water taps are
so positioned as to direct water on to those parts that will give the most unfavourable result.
Immediately following this treatment, the appliance shall withstand an electric strength test as
specified in 16.3.

16 Leakage current and electric strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

1 Plurafac ® LF 221 is the trade name of a product supplied by BASF. This information is given for the
convenience of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of this product.
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16.2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power
input of the appliance with a maximum of
10 mA, whichever is higher;

— for other appliances 0,75 mA or 1 mA per kW rated power,
input of the appliance with no maximum,
whichever is higher.

For portable class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following
applies:

— for cord and plug connected appliances 0,75 mA or 1 mA per kWrated power
input of the appliance with-a maximum of
10 mA, whichever is higher.

17 Overload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
19.1 Addition:

A control or switching devieg’that is intended for different settings corresponding to different
functions of the same part of the appliance that are covered by different standards is, in
addition, set in the mostsSevere setting irrespective of the instructions for use.

19.2 Addition:

Appliances are operated with empty heated containers.

20 (Stability and mechanical hazards
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
20.2 Addition:

Add the following after the second paragraph of the requirement.

Covers and the like, protecting danger zones within the operating range of the appliance,
shall be detachable only when the risk is excluded by other means.

NOTE 101 Parts that do not move more than 4 mm away from each other are not regarded as dangerous crushing
(squashing) and shearing zones.
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NOTE 102 Drawing-in zones can only occur during operations where uncovered movable parts move past
stationary and/or moving parts.

Add the following after the first paragraph of the test specification.

However, for feed apertures and discharge apertures, unless otherwise specified, the test is
carried out with test probe B of IEC 61032, but having a non-circular stop face with a diameter
of 56 mm instead of 50 mm and with the distance between the tip of the test probe and the
stop face being 120 mm. The 75 mm diameter guard is removed. The test probe is not
inserted into the aperture for a linear distance of more than 850 mm, measured from the tip of
the probe, if the aperture has a largest dimension of less than 150 mm.

NOTE 103 Moving parts that can be touched by the test probe through discharge apertures are not considered to
be dangerous if they have a smooth surface or are constructed so that the risk of entrapment or injury is negligible.

For some appliances complete protection is impracticable and the test with the test probe is
therefore not carried out. Examples of such appliances are
- hand-held appliances;

- slicers;

- tin openers;

- pastry rollers;

- noodle strip cutters;

- sieving machines;

- peelers (discharge apertures only);

— bone saws (circular or band type);

- citrus juice squeezers;

- egg beaters designated as attachable accessories;

- knife sharpeners.

Modification:
Delete Note 1.

20.101 Locking devices, the release of which could create a hazard, shall be constructed so
that they cannot be actuated accidentally.

Compliance is checked by a test with test probe B of IEC 61032. It shall not be possible to
release the locking device with the probe.

20.102 Fixing devices of functional parts, such as attachable accessories, shall not work
loose . Unintentionally. Driven shafts that might constitute a hazard — except within the
operating range — shall be adequately protected against accidental contact.

Compliance is checked by inspection and by a test using test probe B of IEC 61032.

20.103 Appliances, or parts of appliances, that are designed to tilt in normal use shall not
give rise to any hazard. Accidental tilting from any position, even in the case of supply
interruption, shall be prevented and there shall be no crushing zone between the tilting part

and the appliance except at the bumper point when the part is fully tilted.

Compliance is checked by inspection, by manual test and by switching off the supply to the
appliance at any time during the tilting operation.

NOTE The requirement may be met by, for example, one of the following means:

- providing switches that have to be kept switched on by hand;
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- limiting the rate of motion (peripheral speed) to 50 mm/s;
- protecting danger zones by means of appropriate guards;

- maintaining moving parts securely in position — even in the case of a fault.

If the appliance or part is tilted manually, it shall not be possible to adversely influence the
tilting action other than by the intended means.

Compliance is checked by inspection and by applying a force of 340 N at any point on the
tiltable part.

20.104 Moving rollers shall be adequately protected at their drawing-in zones, that s )by
means of a safety screen or non-driven protective rollers and/or bars, unless they are
spring-loaded with a maximum pressure of 50 kPa, with an emergency switching deyice, and
that the gap between the pair of rollers is at least 60 mm.

Compliance is checked by inspection, measurement and manual test.

20.105 Switches shall be positioned within easy reach of the operator's:hand. Start switches
shall be secured against accidental actuation, if their actuation could esult in a hazard.

Compliance is checked by inspection and by applying a cylindrical rod having a diameter of
40 mm and a hemispherical end to the switch. The appliancershall not operate.

20.106 Devices, such as sliding feed tables, product holders, stop plates, etc., shall ensure
safe working within the operating range.

Compliance is checked by inspection, measuremént and manual test.

NOTE This requirement may be met by using for example

- a product holder that protects the whole of\the operating range and that is so undetachably fixed to the
sliding feed table, that it automatically deops when the feed table is folded back, and that cannot be moved
more than 80 mm away from the knife;

- a product holder that is automatically moved up to the knife, and that is provided with a guard at the
stop-plate and a finger-guard at the\sliding feed table;

- in the case of gravity-driven systems, a back wall on the feed table, with a height equal to the diameter of the
knife.

20.107 Accidental -centact with devices of driven shafts that engage on attachable
accessories shall _be prevented, unless their movement is possible only after attachable
accessories haveibeen engaged.

Complianc€ is checked by inspection and by manual test.

NOTE _The requirement is considered to be met, for example, if the devices are recessed in their housing or are
constructed so that contact would not result in a hazard.

20.108 Circular saws shall be provided with covers where the operating range is opened
only by the workpiece itself, as far as is necessary, and where the operating range is
automatically covered again, when the operating cycle comes to an end.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

20.109 Blades of hand-held blenders shall be completely screened from above and shall not
be able to touch a flat surface when rotating.

Compliance is checked by inspection and by applying a cylindrical rod from any position
between the vertical and an angle of 45° to the upper side of the blending blade. The rod has
a diameter of 8,0 mm £ 0,1 mm and unlimited length.
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It shall not be possible to touch the blades with the end of the test rod.

20.110 Appliances for washing and drying foodstuffs, that have a rotating drum with a kinetic
energy of more than 200 J, shall be provided with a cover interlocked so that the appliance

will not start when the cover is open. If the cover is opened while the appliance is operating,
the drum shall stop within 2 s.

Compliance is checked by inspection, measurement and manual test. The appliance is
supplied at rated voltage and without a load.

20.111 Dangerous moving parts that are accessible after covers or lids are openedyshall
stop within 2 s after the cover or lid has been opened or removed. When closed again, the
automatic restarting of the appliance shall be possible only if this does not result in ahazard.

Compliance is checked by operating the appliance without load and at the highest speed.

20.112 Appliances shall be constructed so that the omission or replacement in an incorrect
position of detachable parts will not result in a hazard.

Compliance is checked by inspection and manual test.

20.113 Hand-held whisks shall be provided with a guardto~avoid accidental slipping of the
hand into the tool. Its dimensions shall be at least 30 mm.greater than the dimensions of the
handgrip zone, and it shall be located between the handgrip zone and the tool.

Compliance is checked by inspection, measurementand manual test.

20.114 Beam mixers shall automatically switch off when the head is raised to a height of
300 mm above the supporting surface, uriless the appliance incorporates a switch that has to
be kept switched on by hand.

Compliance is checked by inspectien and by measurement.
20.115 Unloading of the product from peelers shall not cause a hazard.

Compliance is checked-by inspection and manual test.

NOTE The requirement'may be met by, for example

- suitable guards preventing contact, except by a deliberate action, with rotating plates involving hazards of trap
or injury;

- for rotating“plates provided with cutting blades, the need to use one hand to keep the discharge door or lid
open and~the provision of a switch that has to be kept switched on by hand to allow for unloading of the
product.

20,416 Slicing machines shall be stable when in use.

NOTE 1 This requirement does not apply to fixed appliances.

Compliance is checked by the following test.

The Qlir-ing machine s pl:ar\nnl in accordance with the instructions for use on a pl:ain gl:ace

plate that is placed on a horizontal surface.
NOTE 2 The glass surface is prevented from sliding by a stop.

A force of 50 N is applied horizontally to the appliance in the most unfavourable direction at a
point 10 mm below the upper surface of the base carrying the sliding feed table.
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The appliance shall not move on the glass plate.

NOTE 3 Suction cups are suitable means, if any, to hold the appliance in place and allow it to be released after
use.

20.117 Blades of slicing machines shall be adequately protected.
The requirements may be met by the following provisions.

Compliance is checked by inspection, measurement and manual test.

NOTE Alternative provisions giving an equivalent or greater degree of protection may also meet the requirements.

20.117.1 A guard surrounding the circular blade shall be provided, its open sector being no
larger than required for using the appliance. The angle © (Theta) of the upper part-of the open
sector shown in Figure 102 shall not exceed 60°.

The radial distance a between the outer circumference of the blade and.thé blade guard shall
not exceed 6 mm, and the guard shall project at least 1 mm beyond\the plane of the blade
(distance b).

20.117.2 When the slice thickness plate is set to the zero position, the distance ¢ between
the outer circumference of the blade and the slice thickness.plate shall not exceed 6 mm and
the thickness plate shall project at least 1 mm beyond the plane of the blade. At the upper
and lower points of the open sector, the distance e befween the slice thickness plate and any
other protecting part shall not exceed 5 mm.

NOTE 1 If the distance e is shielded, the limit does not apply.

Additional guarding shall be provided if slices’thicker than 15 mm can be cut.

NOTE 2 An extension of the upper end of the_slice thickness plate or an extension of the blade guard are
examples of additional guarding.

Appliances shall not be capable of‘Cutting slices thicker than 40 mm.

If the appliance is equippedowith a slice support, this shall project at least 1 mm beyond the
plane of the blade.

20.117.3 Slicing machines shall incorporate a sliding feed table, a thumb guard and a
product holder. The thumb guard shall screen the full height of the open sector and shall be
constructed so_that the other fingers remain at least 30 mm away from the blade (distance f).
The distance. @ between the plane of the thumb guard and the blade shall not exceed 6 mm.
At the end of*the forward movement of the sliding feed table, the thumb guard shall project
at least 10 mm beyond the outer circumference of the blade.

NOTE )For slicing machines with automatic feeding, the requirement applies to the guard plate.

It.is not required to provide a thumb guard if the product holder incorporates means for
clamping the food. In this case

- the handle of the sliding feed table shall be protected by a plate having dimensions at
least 30 mm in excess of those of the handle. The handle shall be at least 80 mm from the
blade;

- the handle of the clamping device shall be protected either by a guard or a last slice
device, having dimensions of at least 50 mm in excess of those of the handle;

- it shall not be possible to remove the feed carriage from the product holder.
It shall only be possible to lift or remove the product holder when the plate that sets the

thickness of the slices is in the zero position. It shall not be possible to change this setting
when the product holder has been lifted or removed.
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20.117.4 Sharpening devices integral with the appliance shall be constructed so that during
normal use of the appliance, a continuous cover over the blade is ensured in the same
manner as the blade guard.

In the sharpening position, that part of the blade that is exposed shall not project more than
6 mm from each side of the abrasive wheels used for grinding.

Separate sharpening devices shall, when fixed to the appliance, have a suitable guard to
cover the exposed parts of the blade. Any gap between the abrasive wheels used for grinding
and the guard shall not exceed 6 mm.

The construction of both integral and separate sharpening devices shall not allow the blade to
be sharpened when the gap between the blade and the blade guard exceeds 6 mm,

20.117.5 Pushers of slicing machines shall cover the exposed cutting sectorof'the blade or
have a handle provided with a protective plate that is always at least 150 mm. from the blade.

It shall only be possible for the pusher to remain in the raised position when the distance
between the pusher and the blade is at least 60 mm. It shall not be: possible to remove the
arm of the pusher or to swing it outside of the sliding feed table

20.117.6 Manual feed carriages shall be provided with,-a handle meeting the same
dimensional requirements of 20.117.3 or 20.117.5 as appfopriate. If they can be raised for
cleaning, they shall fall back to the normal working positiom when released.

20.117.7 Slicing machines with automatic product feeding and not provided with a plate that
sets the thickness of the slices shall incorporate a guard plate that covers the exposed
cutting sector of the blade and extends beyond)the front of the stroke of the product holder
by at least 10 mm. It shall not be possiblesxto’rmove the guard plate away from the blade by
more than the maximum slice thickness. plus 3 mm. The provisions applicable to slice
thickness plates apply to guard plates.

20.117.8 Slicing machines with.a>power-driven sliding feed table shall be constructed so
that gaps between moving parts and other parts do not give rise to trapping or crushing
hazards.

NOTE This requirement is considered to be met if, for example, the gap is less than 6 mm or more than 25 mm.

20.118 The discharge apertures of mincers shall be adequately protected.

Compliance is-chécked by inspection and by a test with the test finger for feed and discharge
apertures described in 20.2. The appliance is tested with the protective perforated disc in
place as in)hormal use, even if the disc is detachable. The test finger shall not touch
dangerous parts.

20,119 Void

20.120 Hazardous moving parts of bone saws of the band type shall be adequately
protected. When these parts are accessible after lids, doors or guards are opened, the
requirements of 20.111 apply.

Appirances witha cuttimg hefght mot exceeding 250 mm shattbe provided witha fixed tabte, a
slice thickness plate of a height of at least 100 mm and a hinged pusher that protects the
whole of the operating range and that automatically drops to its protective position when
released. It shall be possible to change the blade without removing the pusher.

Appliances with a cutting height exceeding 250 mm with a fixed table shall be provided with a
slice thickness plate of a height of at least 100 mm and a last slice device with a minimum
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height of 150 mm. The appliance shall incorporate an adjustable blade guard protecting the
part of the blade not used for cutting. It shall be possible to lower the blade guard to at least
105 mm from the table. It shall also be possible to change the blade without removing the
blade guard.

If the appliance is provided with a sliding table, its rear edge shall have a height of at least
60 mm and shall incorporate a finger guard at least 100 mm high and 50 mm wide. At the end
of the forward movement of the sliding table the finger guard shall project at least 10 mm
beyond the blade. The other requirements for appliances with a cutting height not exceeding
250 mm are also applicable.

Compliance is checked by inspection, measurement and manual test.

NOTE The requirements may be met by alternative means that provide at least the same degree of protection.
21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

The test is also made on detachable parts that are neceSsary for protection against
mechanical hazards.

21.101 Detachable and non-detachable parts that-are necessary for protection against
mechanical hazards shall have adequate resistance to distortion.

Compliance is checked by applying a force ‘of 50 N to the parts in the most unfavourable
direction. The test is repeated three times.\After the test, protective guards and the like shall
show no damage within the meaning ef\this standard; in particular, guards and the like
protecting blades and cutting knives §hall not be distorted or deflected in such a way as to
impair compliance with 20.2 and other)relevant additional subclauses.

22 Construction
This clause of Part 1 is_applicable except as follows.

22.101 For 3-phase appliances, thermal cut-out protecting circuits with heating elements,
and those for motors, of which the unexpected starting may cause a hazard, shall be of the
non-self-resetting, trip-free type and shall provide all-pole disconnection from related supply
circuits.

For single-phase appliances and for single-phase heating elements and/or motors connected
between one phase and neutral or between phase and phase, thermal cut-out protecting
circuits with heating elements, and those for motors of which the unexpected starting may
cause a hazard, shall be of the non-self-resetting trip-free type and shall provide at least one-
pole disconnection.

If the non-resetting thermal cut-out is only accessible after removing parts with the aid of a
tool, the trip-free type is not required.

NOTE 1 Thermal cut-outs of the trip-free type have an automatic action, with a reset actuating member, so
constructed that the automatic action is independent of manipulation or position of the reset mechanism.

Thermal cut-outs of the bulb and capillary type that operate during the tests of Clause 19
shall be such that rupture of the capillary tube shall not impair compliance with the
requirements of 19.13.
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Compliance is checked by inspection and by manual test, and by rupturing the capillary tube.

NOTE 2 Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.

22.102 Lights, switches or push-buttons shall only be coloured red for the indication of
danger, alarm or similar situations.

Compliance is checked by inspection.

22.103 Drain cocks and other emptying devices for hot liquids shall be constructed so thrat
they cannot be opened inadvertently. Moreover, it shall not be possible to withdraw .drain
plugs inadvertently.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

NOTE For example, this requirement is met when the valve handle is such that, when released, it returns
automatically to the closed position, or is of the wheel type or is placed in a recess.

22.104 Means provided to allow drainage of liquid from appliances shall discharge the liquid
in such a manner that electrical insulation is not affected.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.105 Accessories requiring an electrical supply shall have that supply derived from the
appliance.

Compliance is checked by inspection.

22.106 Appliances shall be constructed 's6/that lubricants, abrasives and the like cannot
come into contact with the ingredients.

Compliance is checked by inspection.

22.107 Portable appliancesishall not have openings on the underside that would allow
small items to penetrate anddouch live parts.

Compliance is checked,by inspection and by measuring the distance between the supporting
surface and live parts through openings. This distance shall be at least 6 mm. However, if the
appliance is fitted with legs, this distance is increased to 10 mm if the appliance is intended to
stand on the table and to 20 mm if it is intended to stand on the floor.

22.108 The level to which manually filled appliances have to be filled shall be so located as
to be readily visible when filling.

Compliance is checked by inspection.

22.109 Appliances shall be constructed so that food or liquids are prevented from
penetrating places that could cause electrical or mechanical faults.

Compliance is checked by inspection

22.110 Switches in the off position shall disconnect electronic circuits.

Compliance is checked by inspection.
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22.111 The appliance shall not automatically restart when the supply is re-established after
a temporary disconnection, if restarting could result in a hazard, for example mechanical
(moving parts) or thermal (hot parts or liquids).

Compliance is checked by the following test.
The appliance is operated at rated voltage and in accordance with the instructions for use.

At any time during the operating cycle the supply to the appliance is switched off and any
moving parts are allowed to come to rest.

The supply is then restored.

22.112 For appliances provided with one device or separate devices for the~start and the
stop functions, the stop function shall be unambiguously identifiable and shall‘always override
the start function.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.113 Appliances fitted with wheels or similar means shall e provided with an efficient
means of locking while the appliance is stationary.

Compliance is checked by inspection and by the following)test.

The appliance, fully loaded in accordance with the ‘manufacturer's instructions, is placed on a
plane inclined at 10 ° to the horizontal, with the-locking mechanism applied. The appliance
shall not move by more than 100 mm.

23 Internal wiring
This clause of Part 1 is applicable‘except as follows.
23.3 Addition:

When the capillary tube\of the thermostat is liable to flexing in normal use the following
applies:

- where the capiflary tube is fitted as part of the internal wiring, Part 1 applies;
- where the(capillary tube is separate, it shall be subjected to 1 000 flexings at a rate not
exceeding 30 per minute.

NOTE 4Qd+ If, in any of the above cases, it is not possible to move the movable part of the appliance at the given
rate,(due for example to the mass of the part, the rate of flexing may be reduced.

After the test, the capillary tube shall show no sign of damage within the meaning of this
standard and no damage impairing its further use.

However, if a rupture of the capillary tube renders the appliance inoperative (fail-safe),
separate capillary tubes are not tested, and those fitted as part of the internal wiring are not

inepnr\fnnl for r\nmpli:)nr\n with the rnquirnmnnfe

Compliance in this instance is checked by rupturing the capillary tube.

NOTE 102 Care must be taken to ensure that the rupture does not seal the capillary tube.
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24 Components

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

24.1.3 Modification:

Switches operating during each cycle of operation of the appliance are tested for 50 000
cycles of operation. Other switches are tested for 10 000 cycles of operation. Instead of the
rate of operation specified, switches are tested at a rate of one operation per minute.

24.4 Addition:

Socket-outlets for the connection of accessories shall be protected against short circuit and/or
overload.

25 Supply connection and external flexible cords
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

25.1 Modification:

Appliances shall not be provided with an appliance inlet.
25.3 Addition:

Appliances with a mass greater than 40 kg, intended for permanent connection to fixed wiring
and not provided with rollers, castors or similar means shall be constructed so that the
connection can be done after the appliance has been installed in accordance with the
manufacturer's instructions.

Terminals for permanent connection of cables to fixed wiring may also be suitable for the
type X attachment of a supply,cord. In this case a cord anchorage complying with 25.16
shall be fitted to the appliance.

If the appliance is provided with a set of terminals allowing the connection of a flexible cord,
the terminals shall be\suitable for the type X attachment of the cord.

In both cases the instructions shall give full particulars of the supply cord.
Compliance-is checked by inspection.

25.7 )Modification:

lnstead of the types of supply cords specified, the following applies:

Supply cords shall be oil-resistant, sheathed flexible cable not lighter than ordinary
polychloroprene or other equivalent synthetic elastomer-sheathed cord (code designation
60245 |IEC 57).

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.
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27 Provision for earthing

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

27.2 Addition:

Stationary appliances shall be provided with a terminal for the connection of an external
equipotential conductor. This terminal shall be in effective electrical contact with all fixed
exposed metal parts of the appliance, and shall allow the connection of a conductor having a
nominal cross-sectional area of up to 10 mm?2. It shall be located in a position convenient. for
the connection of the bonding conductor after installation of the appliance.

NOTE 101 Small fixed exposed metal parts, for example name-plates and the like, are not required(to be in
electrical contact with the terminal.

28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

28.1 Addition:

Screws made of carbon steel and alloy steel shall be made inyaccordance with ISO 898-1.

Screws made of corrosion-resistant stainless-steel,_shall be made in accordance with
ISO 3506-1, or ISO 3506-2, or ISO 3506-3, or ISO 3506-4.

28.4 Addition:

Screws that make mechanical connections™and electrical connections shall be so designed
that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the screwed
assembly parts during operational streSs and contact corrosion.

Screws that make mechanicaksconnections and provide earthing continuity shall be so
designed that the contact pressure does not change appreciably through loosening of the
screwed assembly parts «due to operational stress and contact corrosion. They shall be
designed so that a minimum contact pressure remains.

Compliance is checked by inspection and by measuring the assembling torques for screwed
connections providing earthing continuity by applying a torque as specified in Table 101 to
turn the screw-in-the fastening direction. The screw shall not turn.

The screw shall not have been unfastened prior to performing this test.
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Table 101 — Assembling torques for screwed connections
providing earthing continuity

Assembling torque

N

Oute:;l;zeeagc(:;:neter Screwed connections for the mechanical strength of S?gi':’;:;gg;:g:g’;s
mm the screws A2-70 according to ISO 3506-1, or strength of the screws

I1SO 3506-2, or ISO 3_506-3, or ISO 3506-4 and 5.8 > 8.8 according to
according to ISO 898-1 1SO 898-1

>2,8 and <3,6 0,8 1,3

>3,6 and <4,2 1,9 3,0

>4,2 and <5,3 3,7 6,0

>5,3 and <6,3 6,5 10,0

M8 15,0 25,0

M 10 31,0 50,0

29 Clearances, creepage distances and solid insulation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
29.2 Addition:

The microenvironment is pollution degree 3 and the insulation shall have a comparative
tracking index (CTI) not less than 250, unless the-insulation is enclosed or located so that it is
unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable €xcept as follows.

30.2 Addition:

For peelers and machines used for washing and/or drying food, 30.2.3 is applicable.
For other appliances, 30.2.2 is applicable.

30.2.1 Modification:

The glow-wire test is carried out at 650 °C. The glow-wire flammability index (GWFI)
according to IEC 60695-2-12 shall be at least 650 °C.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and similar hazards

This clause of Part 1 is applicable.
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IEC 2717/02

Dimensions in millimetres
Key
A Bowl

Figure 101 — Splash apparatus
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Figure 102 — Protection devices for slicing machines
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Annex N
(normative)

Proof tracking test

6.3 Addition:

Add 250 V to the list of specified voltages.
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Annex P
(informative)

Guid for-ti Heat £ this-standard

to appliances used in tropical climates

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

13.2 Modification:

Instead of the permissible leakage current for stationary class | appliances, the following

applies:

for cord and plug connected appliances

for other appliances

0,56 mA or 0,5 mA per kW)rated power
input of the appliance with-a maximum of
5 mA, whichever is higher;

0,5 mA or 0,5 mA\per kW rated power
input of the appliance with no maximum,
whichever is higher.

For portable class | appliances, instead of the permissible .leakage current, the following

applies:

for cord and plug connected appliances

16 Leakage current and electric strength

16.2 Modification:

0,5%mA or 0,56 mA per kW rated power
input of the appliance with a maximum of
5°mA, whichever is higher.

Instead of the permissible leakagé. current for stationary class | appliances, the following

applies:

for cord and plug conpected appliances

for other appliances

0,56 mA or 0,5 mA per kW rated power
input of the appliance with a maximum of
5 mA, whichever is higher;

0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power
input of the appliance with no maximum,
whichever is higher.

For portable class | appliances, instead of the permissible leakage current, the following

applies:

for cord and plug connected appliances

0,5 mA or 0,56 mA per kW rated power
input of the appliance with a maximum of
5 mA, whichever is higher.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-64: Regles particuliéres pour les machines
de cuisine électriques a usage commercial

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale [de normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux-de\’lEC). L’IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normaligsation dans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autres activités\'— publie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par(le 'sujet traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementalgs,yen liaison avec I'lEC, participent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation.lnternationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant“donné que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous~les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qUi‘en est faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparéente les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre ‘toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étrefindiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’'IEC elle-méme ne fournit aucunesattestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucune responsabilité¢(ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'lEG;\pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et-les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre'Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'attention~est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référéncées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L{attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE
Cette version consolidée n’est pas une Norme IEC officielle, elle a été préparée par
commodité pour l'utilisateur. Seules les versions courantes de cette norme et de

(ses) I ) d < idara les. d fficiel

Cette version consolidée de I'IEC 60335-2-64 porte le numéro d'édition 3.2. Elle
comprend la troisiéme édition (2002-11) [documents 61E/408/FDIS et 61E/420/RVD], son
amendement 1 (2007-12) [documents 61E/587/FDIS et 61E/592/RVD] et son
amendement 2 (2017-06) [documents 61/5365/FDIS et 61/5393/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a ses amendements.
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Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique
par les amendements 1 et 2. Une version Redline montrant toutes les modifications est
disponible dans cette publication.

La présente partie de la Norme internationale IEC 60335 a été établie par le sous-comité 61E
de I'lEC: Sécurité des appareils électriques a usage des collectivités, du comité d’études 61
de I'lEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues

La version francgaise de cette norme n'a pas été soumise au vote.

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniere édition de I'lEC 60335-1
et ses amendements. Elle a été établie sur la base de la quatriéme édition (2001) de"cette
norme.

NOTE 1 L’expression “Partie 1” utilisée dans la présente norme fait référence a I'lEC 60335-1.

La présente partie 2 compléte ou modifie les articles correspondants_de/I'lEC 60335-1, de
fagon a transformer cette publication en norme IEC: Regles de sécurité-pour les machines de
cuisine électriques a usage commercial.

Lorsqu’un paragraphe particulier de la Partie 1 n’est pas mehtionné dans cette partie 2, ce
paragraphe s’applique pour autant qu’il est raisonnable. Lorsque la présente norme spécifie
"addition", "modification" ou "remplacement”, le texte correspondant de la Partie 1 doit étre
adapté en conséquence.

NOTE 2 Le systéme de numérotation suivant est utilisé:

— paragraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numeérotés a partir de 101 sont complémentaires a ceux de la
Partie 1;

— notes: a I'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partinyde 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
modifiés ou remplacés;

— annexes: les annexes supplémentaires~sont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les caractéres d’imprimerie suivants sont utilisés:
— exigences: caractéres romains;
— modalités d'essais: caractéresitaliques;

— notes: petits caractéres r@mains.

Les termes figurant en caractéres gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition de la Partie 1
concerne un adjectifxlladjectif et le nom associé figurent également en gras.

Le comité a-décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de stabilit¢ indiquée sur le site web de I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

e ‘_reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

— 6.1: Les appareils de la classe 01 sont autorisés si leur tension assignée ne dépasse pas 150 V (Japon).

— 6.2: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, un degré de protection approprié contre les
effets nuisibles de la pénétration d’eau est nécessaire en fonction de leur hauteur d’installation (France).

— 13.2: Les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).

— 16.2: Les limites de courant de fuite sont différentes (Japon).
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— Article 21: Pour les appareils destinés a étre installés dans une cuisine, différentes valeurs d’énergie d’impact
sont applicables en fonction de la hauteur du point d’impact (France).

NOTE L’attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’'essai peuvent avair besoin d'une périndp transitoire a'nrf:-: la 'mlhlinatinn d'une naouvelle Ir'mhlir‘s\ﬁrm IEC ou dune

publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification

appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les dangers
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu’ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales qui peuvent survenir dans la pratique.

Cette norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fagon a
rester compatible avec les régles d’installation quand l'appareil est raccordé au\réseau
d’alimentation. Cependant, les régles nationales d’installation peuvent étre différentes.

Si un appareil relevant du domaine d’application de cette norme comporie €galement des
fonctions qui sont couvertes par une autre partie 2 de I'lEC 60335, la parti€)2 correspondante
est appliquée a chaque fonction séparément, dans la limite du raisonnable. Si cela est
applicable, I'influence d’une fonction sur les autres fonctions est prise, en compte.

Cette norme est une norme de famille de produits traitant de la sécurité des appareils et
prévaut sur les normes horizontales et génériques couvrant le-méme sujet.

Un appareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairement jugé
conforme aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu’il est examiné et soumis aux essais,
il apparait qu’il présente d’autres caractéristiquesCqui compromettent le niveau de sécurité
visé par ces exigences.

Un appareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de
ceux décrits dans les exigences de ceite norme peut étre examiné et soumis a essai en
fonction de I'objectif poursuivi par ces,exigences et, s’il est jugé pratiquement équivalent, il
peut étre estimé conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie-2-64-Rée Geutic : hi

de cuisine électriques a usage commercial

1 Domaine d’application
L’article de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-aprés.

La présente norme traite de la sécurité des machines de cuisine électriques a usage
commercial non destinées a un usage domestique et analogue, dont la tension assignée
n'est pas supérieure a 250 V pour les appareils monophasés connectés entre une seule
phase et le neutre, et a 480 V pour les autres appareils.

NOTE 101 Ces appareils sont utilisés pour la préparation des produits alimentaires dans un cadre collectif, par
exemple, dans les cuisines des restaurants, des cantines, des hdpitaux et des‘entreprises artisanales telles que
les boulangeries, les boucheries, etc.

NOTE 102 Exemples de machines de cuisiner

— les mélangeurs;

— les mélangeurs pour produits liquides et solides;

— les pétrins;

— les batteurs;

— les coupe-légumes;

— les rapes;

— les hachoirs;

— les trancheurs;

— les éplucheuses;

— les ouvre-boites;

— les moulins a café;

— les machines utilisées pour le lavage et/ou le séchage des aliments;

— les portionneuses;

— les laminoirs a pate;

— les machines‘a-découper les pates alimentaires;

— les préparateurs culinaires;

— les broyeurs verticaux a moteur montés sur chariot.

La présente norme s’applique également aux appareils qui, afin de faciliter le transport, sont
liviés en plusieurs parties (sous-ensembles) qui, une fois assemblées sur le lieu de
linstallation, forment une unité de construction sans utilisation de parties supplémentaires.

La partie électrique des appareils utilisant d’autres formes d’énergie est également comprise
dans le domaine d’application de la présente norme.

Dans la mesure du possible, la presente norme traite des dangers ordinaires presentes par
ces types d’appareils.

NOTE 103 L’attention est attirée sur le fait que

- pour les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d’avions, des exigences
supplémentaires peuvent étre nécessaires;
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